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| MGY KÁROLY református püspök meghalt |

Váratlan villámcsapásként sújt bennünket a szörnyű csapás: Nagy Károly, az erdélyi református egyházkerület 
nagynevű és nagyszellemü püspöke meghalt.

Tehetetlenül és tétován állunk a megpróbáltatás e rettenetes súlya alatt, magyarságunknak egyik legnemesebb 
díszét, legkeményebb harcosát, leghívebb és legodaadóbb férfiát ragadta el tőlünk az ádáz halál.

Magunk előtt látjuk e pillanatban a büszke tölgyet, aki vad vihartól verve sem hajolt, a ragyogó tüzoszlopot, 
aki hite és magyarsága fényével világított, a csodálatos, a bűbájos aranyajkat, melyről a legtisztább kristályokban ömlött a 
szépséges magyar szó.

Meghalt Nagy Károly! Meghalt a romániai, az erdélyi kálvinisták lelki és szellemi kiválóságokban oly gazdag 
püspöke, a romániai, az erdélyi magyarság egyik hőslelkü, áldozatkész, önfeláldozó vezére 1

Mint püspök, az erdélyi református egyházkerületet naggyá, virágzóvá, hittel és erővel teljessé tette; mint a 
magyarság harcosa bizalmat, bátorságot, kitartó elszántságot öntött a csüggedő lelkekbe. Puritán, tiszta erkölcsű pap, aki 
lelkésztársaira és híveire a jóság, az erény, az áhitat példáival hatott; tisztalátásu, energikus és átfogó szellemű szervező, 
akinek gondja és munkája alól nagyszerű intézmények, dönthetetlen erősségek, elhatározó akaratok és áldozatok születtek.

Mint a magyarság egyik vezérférfia az izzó, a megalkuvást nem ismerő fajszeretet, a nemzeti kultúra, a vallássza
badság, a jogok egyenlőségében élő testvériség nagyszellemü képviselője volt, aki nyelvűnkért, iskoláinkért, igazságunkért, 
a népek nyugalmáért és összhangjáért a mártiromságig küzdött és szenvedett. Mennyi méltatlan mellőzésben, gúnyban, 
bizalmatlanságban, üldözésben volt része ennek a fenkölt felfogású, törvénytisztelő, igazszavu férfiúnak I Akinek a halálával 
kellett tanúságot tennie arról, hogy utolsó budapesti útjában sem volt irredenta.

Mélységes fájdalommal és szomorúsággal siratjuk Nagy Károlyt, akit a magyarság milliói szerettek, s aki népe 
millióit ölelte át nagy szivével I A székely föld szülöttje volt, akinek fényes pályáját faja erényei és szépségei gazdagították, 
s aki a magyarság legválságosabb korszakában a legméltóbban töltötte be hivatását. Porladó testén túl élni fog forró imá
data a magyarság iránt és hite a halhatatlanságban. Az ő ragyogó példája nyomán küzdjünk tovább szentséges Jáváinkért, 
a magyar újjászületésért, a jog és igazság diadaláért.

Áldott legyen Nagy Károly emléke 1

Nagy Károly életrajza
Nagy Károly a székely ség szivéből, a tu

dósokat és költőket termő Háromszékről va
ló: Kisborosnyón született 1868. október 27- 
én. Atyja, Nagy. Gergely népes családu re
formátus tanító volt. Gimnáziumi tanulmá 
nyai egy részét a sepsiszentgyörgyi Székely 
Mikó-kollégiumban, a felsőbb osztályokat és 
theoiógiai, akadémiai tanulmányait a nagy- 
enyedi Bethlen főiskolában végezte 189o-ig. 
Az 1890—91. tanévet a marburgi, az 1891— 
92-ikít az utrechti egyetemen töltötte a ineo- 
lógia és a ^rjlosophia tanulmányozásává'4, 
közben egy nagyobb tanulmányutat iéve 
Hollandiában, a Rajna mentén, Svájcban és 
Felsőolaszországban. 1892. őszén tett theo- 
Jogiai magántanári vizsgálatot Nagyenyeden, 
Egy évi segédpapság után Brassóban lelkész 
lett: a következő évben a nagyenyedi híres 
egyházközség választót a meg papjának, hol 
a theológián is tanárkodott, mint kisegítő. 
1895-ben egykori híres tanára dr. Kovács 
Ödön utódjává hívták meg az újonnan felál
lított kolozsvári theoiógiai fakultásra rendes 
tanárnak, hol vallásböicsészetet, dogmatikát 
és ethikát adott elő máig. — Az egyházi és 
társadalmi életben tevékeny részt vett, az 
EMKE-nek és egyházi ünnepélyeknek gya
kori kedvelt szónoka, a »Erdélyi Káivin- 
Szővetség«-nek megalapítója és elnöke volt. 
1908-ban egyszerre választották egyházkerü
leti főjegyzővé, konventi rendes taggá és 
theoiógiai igazgatóvá. Tagja volt a II., s tagja 
a most folyó III. budapesti országos ref zsi
natnak: Kolozsvár sz. klr. város törvény
hatóságának választott tagja, választmányi és 
directoriumi tagja az EMKE-nek. Az egye
nes konventen a litturgiai ügyeknek és a 
theol. szakoktatásnak referense. Dr. Bartók 
és Dr. Kenessey püspökök mellett állandó 
részt vett az erdélyi ref. egyházak püspöki 
vizsgálatain és alig van Erdélyben egyház- 
község. melyben meg ne fordult volna s vi 
izonyait alaposan ne ismerné. Ellenjelölt nél 
kűli megválasztását püspökké egyéb jeíes tu 
UdMBBfcMi mellett elsősorban ennek k&uA

ni. A politikai életben — bár közismert Tisza 
párti — vezető szerepet nem vitt. A politikai 
Dóitok közt inkább a megértést kereste a

magyar nemzeti kultúrpolitikai alapján, m^y 
nők elsőrangú munkása volt eddig Is — je
lentősebb Irodalmi dolgozatai: »Kálvin theo- 
loglája«, »Kálvin ethikája«. »Keresztyén vaf- 
láatan,«, »Br. Bánffy Dezső emlékezetes 
Lástan,», »Br. Bánffy Dezső emlékezete«; »Dr. 
Kovács Ödön theoiógiai pályája«, »Dr. Bar 
tók György emlékezete«. Magyarra fordította 
a Kálvin Institúciója első kiadását; kiadta, 
méltó éW^i*! Ww*»*f4Rsaí Molnár Albán

tanártársa »Egyházi beszédek» cimü kötetét. 
A^ »Erdélyi ProL Lap«-nak 7 évig; a »Refor
mátus Szemle«-nek 10 évig volt szerkesztője 
s gyakran legnagyobb részben — Írója — 23 
év óta él boldog házasságban Sylveszter Do 
mokos egykori nires szászvárosi pap Ilona 
leányává:, mely házasságból négy, gyermeke 
van.

Nagy Károly épen a negyvenedé volt 
azoknak a főpásztoroknak a porában, akik 
354 esztendő óta az erdélyi ref. egyház élére 
elhivattak.

Amikor püspökké választották
Püspöki székfoglalója alkalmából, mely 

ezelőtt nyolc évvel 1918. február 20-án tör
tént. ezeket a jellemző és a Nagy Károly 
által híven beváltott jellemzést adta róla a 
Református Szemle:

Egy erős ember, aki élete tetőpontján mi 
kor forró hullámokban csap felé ujjongó né
pének hódolata, könnyekre fakad: egy ke
mény harcos, akinek pengéje tiamaskusi 
acél volt s tolla félelmes, mint egy dárda 
— amikor diadalmasan vonul be a közbiza 
lom kapituláló fellegvárába: alázatosság 
gyermekké és testvérré válik, — az az ember 
megragadó jelét adta annak, hogy nemcsak 
elméje, hanem szive után is első közöttünk! 
s nemcsak annak a révén méltó a főhelyre, 
amit Isten adott neki, hanem annak a révén 
is, amőt ő adott Istennek.

Nemzedékek óta a legteljesebb és leg
szélesebb körivü, amit erdélyi püspök adott. 
Erdély szerelme, az erdélyi magyarság, az er 
délyi jövendő apotheosisa zengett ki mint fen 
szavából. Nagy Károly már székfoglaló be
szédével megszerzett magának egy történelmi 
jelzőt: ő a legerdélyibb püspök, mert az er 
délyiséget, mint történelmi adottságot, sőt 
egyenesen létfeltételt, ő tette egész püspöki 
programmjának kardinális tételévé.^*^/W«W*w^V^V*^^VWV^*^S/^*XVS^^*V>ZW-W^^ 
A lej Zürichben nyitáskor
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ü püspök betegsége
A püspök már régen súlyos beteg volt. 

Szervezetét rettenetes kor támadta meg, a 
sarcom«, mely legyőzhetetlenül terjedi hosz- 
szu hónapok óta és rettenetes lájdalmakat 
zúdított a református egynázfőre.

Nagy Károly a mull év pünköstjének 
első napján lelt rosszul a Farkas utcai Icni- 
plomban tartott prédikációja közben. A kór 
rendkívül gyorsan harapózoll el és csakha
mar fel kellett szállítani a püspököt Buda
pestre, ahol a főpapot az uj Szent János kór
házban ápolták. Manningér professzor min
den elképzelhető! meglelt, hogy legyőzze a 
betegséget, minden gyógymódot kipróbáltak, 
kísérleteztek nádiammá! és oltás-kúrával, 
néhány kínos operációt hajtották végre a 
püspökön, de minden hiábavalónak bizo
nyult.

Két héttel ezelőtt miár reménytelenül 
rossz állapotban szápitották haza Kolozsvár
ra. Főképpen azért, hogyha meghalna, Er
dély földjén, pihenhessen. Ezen a keserves, 
utolsó utazásán veje. dr. Feszt György orvos 
kisérte a nagy' beteg püspököt egész Kolozs
várig.

Nagy Károly két hetet töltött itthon^ Ko
lozsváron. E két hét fájdalmas tusakodás 
volt a halállal. Azonban régi energiája még 
ezekben az utolsó kínos napokiban is fej-feL 
lobogott lelkében.

Halála
" Tegnapelőtt aztán tüdőgyulladás támad
ta meg a betegét, s ez okozta a püspök köz
vetlen halálát is. Az utolsó két napot láza
san. állandó öntudatlanságban töltötte Nagy 
Károly. Nyugtalan volt. Nem találta helyet 
Ma éjjel rendkívül rosszul lett. Felsegítették 

-ágyából és karos székbe ültették. A karos 
székben ült reggel fél ötig, ekkor ujbói ágy
ba fektették. Feje akikor már tehetetlen moz
dulatlanságban pihent a párnákon. Lélegzete 
is egyre nehezebbé vált. Fél hat órakor reg
gel egy utolsó mély sóhajjal a mindennható 
elé bocsátotta lelkét.

►' A tragikus pillanatban csak az ápolónő 
volt mellette. De rögtön hozzásietett leánya 
és veje. dr. Feszt György.

A püspöki hivatal földszintjén hamaro
san sokan gyűltek össze a gyaszhirre. Mi
alatt a főpásztor teste a halottas ágyon pi
hent a regi hálószobában, azalatt egymás
után érkeztek az egyházkerület vezetői, vi
lágiak. mint egyháziak.

A püspököt csaknem felisfmerhetehenné 
tette a hosszadalmas kínos betegség. Reg
gel kilenc órakor teljes ornátusba öltöztették, 
(majd ráadták a palástot. Azután a díszes 
érckoporsót átszállították a theologia ima- 

‘termébe, ahol ima délután öt órakor felálljt- 
’ják a ravatalt.
r Az első intézkedések közt, „melyekét az 
^egyházkerület igazgatótanácsa felt, van az, 
hogy sürgönyt! eg értesítették a .gyászoló püs
pök Magyarországion tartózkodó rokonait a 
•püspök halálát táviratilag közölték az ud
varral. a miniszterekkel és az összes feleken 
zetek püspökeivel.

Csütörtökön lesz a temetés
( Még korán reggel megérkezett a püspöki 
palotába dr. Makai Sándor püspökhelyettes 
És Ugrón István, az egyházkerület főgond 
boka. Azonnal igazgatótanácsi ülésre gyűl
lek ossz» a többi megjelentekkel. A tanács 
(ülése lapunk zártakor még .folyik és így a 
temetés részleteiről még nincs határozat. 
De az már biztos, hogy csütörtökön délután 
három órakor temetik el a házzsongárdi sir- 
kertbe — előreláthatólag megboldogult fele
ségének hantjai mellé. ?

A család gyászjelentése
A mélyen sújtott család a következő 

gyász jelentést adta ki:
Alulírottak mélyen megrendült szív

vel, de az Ur kikutathatatlan végzésében 
keresztyén alázatossággal nyugodva meg 
szomorúan jelentjük, hogy az áldott jő 
édes apa, testvér, rokon, hűséges barát, 
Nagy Károly erdélyi református püspök, 
Életének 58-ik, szomorú özvegységének 
5-ik. papi szolgálatának 36-ik, rövid püs" 
pödsegének 8-ik évében folyó hó 16-án reg 
gél fél 6 órakor hosszú, kínos szenvedé
sek keresztjének elhordozásában Össze- 
roskadva az Urban elhunyt.

Élete izzó miunka, lankadatlan szere
tet, rövid örömök, nagy szenvedések 
gyorsan elfutó sorozata volt, a végén pe
dig megkoronázta az Ur a tövis koroná-

»Ha valaki én utánam akar jönni, ta
gadja meg magái és vegye fel az ő ke
resztjét és kövessen engem, mert Valaki 
meg akarja tartani az ö éleiét, elveszti 
azt; valaki pedig elveszti az ő éleiét ér
tem és az evangéliumért, az megtalálja 
azt.« (Márk ev. 9. 34. 35) ö felvette, el hor
dozta. betöltötte a maga keresztjét. Éle' 
tét odaadta övéinek, egyházának, nem
zetének és elvesztvén megtalálta azt ösz- 
szeoimolhatatlan dicsőségben az ő meg
váltó és üdvözítő Uránál. E hitben van 
megnyugvásunk, győzedelmünk.

Drága halottunk por részelt folyó hó 
18-án csütörtökön délután 3 órakor a re
formátus theológiai fakultás dísztermé
ben tartandó gyászistentisztelet után 
fogjuk a köztemetőbe boldogult felesége 
mellé kísérni.

Koszorúk megváltását a kolozsvári re 
formiátus leánynevelő intézet javára kér
jük.

Legyen csendes pihenése, boldog fel
támadása, áldött emlékezete.

Cluj-KolozsVár, 1926. február 16.

Az egyházkerület gyásza
A temetés napjáig minden reformáíus is

kolában szünetel a tanítás. A temetés órájá
ban pedig mjnden iskolában és egyházköz
ségben gyászistentiszteletet fognak tartani. 
Amíg a holttest a ravatalon pihen, minden 
református templomban naponta háromszor 
fél óráig a temetés ideje alatt pedig egy 
óráig szolani fognak a harangok. A búcsúz
tató beszédet dr. Makai Sándor püspök- 
helyettes fogja tartani. Egyéb részletekről 
még nem történt intézkedés.

A református egyházkerület igazgatótaná
csa a következő gyászjelentést* adta ki;

Az Erdélyi Református Egyházkerület

Rendezték a kisebbségben maradt 
listák póttagjainak kérdését is

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A belügyminiszter ma körrende 
letet adott ki a kisebbségben maradt 
listák póttagjainak felosztására nézve. A 
rendelet első pontja szerint a kisebbség
ben maradt lista póttagjai egyötöd arány 
bán is bekerülnek a képviselőtestület pót 
tagjai közé. A második pont szerint a 
így megválasztott póttagokat névszerint 
kell kihiredtni. A harmadik pont rendel
kezése kimondja, hogy az egyötödöt a 
töredék után is számítani kell, úgy, hogy 
ahol a listán tizenkét póttag van felso
rolva, ott három póttag kerül be.
**WWW»ft*fc*WWWW»iSAÍWi®WMMa*^íW!(íS5-wm7«íSM»»^íiMí^Wtt^^

Bezárták az Uj felet 
nyomdáját

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Az Uj Kelet nyomdájában ma miegu 
jeíent Gritta rendőrprefektus, a tűzoltópa
rancsnok. s a tiszti főorvos kíséretében s az
zal az indokolással, hogy a helyiség nem fe
lel meg a közegészség! Követelmenyeiknirik, 
és közveszélyes: a nyomdát öt napra becsuk
ták. Az Uj Keletet a bezárás ideje alatt a 
Patria nyomdában nyomják.

Ezt áz intézkedést, amely nyilvánvalóan 
a cionisták ellenzéki magatartásában lelj 
magyarázatát, liberális körökben is igen ve
gyes érzelmekkel tárgyalják és túlbuzgóság
nak minősitik.

««a»

A népözövetség főtitkára Berlinbe 
érkezett

Tárgyalt Hindenburggal
BERLIN. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Drummond, a népszövetség fő
titkára . ma Berlinbe érkezett. Az ulazás 
célja tisztán udvariassági jellegű, s az 
a német külügyminiszternek szól. Egyben 
azonban érintkezett a német külügyi kö
rökkel a népszövetség külön ülésszakával 
összefüggő kérdések ügyében. A főtitkár |

Igazgatótanácsa az egyházkerület és annak 
összes hatóságai és hivatalosai nevében mély 
megilletödéssei és a súlyos gyász csapása 
alatt egyedül Isten kegyeimére támaszkodva, 
szomorúan jelenti, hogy főtiszteíetü és mél 
tóságos Nagy Károly atyánkfia, Erdély ref. 
püspöke, egyházkerület! főgondnok^ a ko-- 
lozsvári egyházközség egyik lelkipásztora, a 
Szenátus tagja, a román Korona-rend főtiszti 
keresztjének tulajdonosa éleiének 58., papi 
működésének 36, püspökségének 8. évéten 
1926. február 16-án reggel fél 6 órakor, nagy 
szenvedések hosszú megpróbáltatásai után az 
Urban csendesen elhunyt

A hit titkainak tudós sáfára és ékes, zen 
,gő szavú bizonyságtevője volt a tanári szé
ken és a templom katedráján, egyházának 
bölcs, messzire néző, a kicsinyeket is számon 
tartó, erős kezű; hűséges gondvieléssü kor
mányzója és főpásztora, minden szolgála
tát anyaszentegynáza és nemzete iránt oda-, 
ádő, magát felemésztő szerzete irányította. 
Neve, személyisége, munkássága feledhetet
len hatásokkal hatott hete anyaszente yházá 
nak és a román magyarságnak történetébe. 
Az a szeretet, amellyel ő lángolt, munkák; 
szenvedett és diadalmaskodott, által vitte őt 
a Halálból az Ételbe, legyőzvén a Bűnt és a 
Halált. Most már hallja az ő Urának édes 
szavát: »Jól vagyon, jó és hiv szolgám.« (Má 
té 25—21). »Aki hisz, szloppá teszem azt az 
én Istenem templomában és többé onnét ki 
nem jő és felirom rá az én Istenem váro
sának nevét: Uj Jeruzsálem« — és az én uj 
nevemet« (Jeremiás 3—12).

Temetése folyó hó 18-án, csütörtökön 
délután 3 órakor lesz, a ref .theológiai fa
kultás díszterméből, honnan porrészeit a 
köztemetőbe kisérjük.

Koszorúk megváltását a kolozsvári ref. 
feánynevelő intézet javára kérjük: * ‘

Legyen áldott emlékezete, csöndes pihe 
nőse és boldog feltámadása! I

Kolozsvárott, 1926. febr. 16-án. j i 
Az Igazgatótanács.

Szászrégenben megegyezéses lista
A polgárság megegyezéses szász-magyar 

listát álijtott össze, melynek élén Popovíciu, 
az eddigi román polgármester áll. A magya
rok öt helyet kaptak. Ellenlista nincsen.

Ahol a prímát agyonlövi az 
ellenzéki lista vezetőiét

Az ország minden részében, elkeseredett 
választási küzdelem folyik. Különösen a re
gálban — mint bukaresti tudósítónk jelenti, 
— élethalálharc folyik, s az atrocitásoknak 
se szeri, se száma. A regáti Flamanzi község, 
ben a primár agyonlőtte Alexandru Neacsut, 
az ellenzéki lista vezetőjét, míg Teleorman- 
ban ugyancsak eddig ismeretlen tettesén több 
revolverlövést adtak le Fterea Popescu ellen, 
zéki jelöltre.

tegnap délután találkozott Stresemaimal, 
s Hindenburgnál és Luthernél is leadta a 
névjegyét.
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Külpolitikai széljegyzetek
Mussolini — régben

ö is fiatal volU én is. Párisban talál
koztunk gyakran egy olasz bodegában.. ,a 
rue des Martyresben. Reggel Vermutból 
ittunk, délben Chiantit. Égy-két szelet 
morladello, egy darab Camembert s 
megvolt az ebéd. Ha jól ment, akkor hár
man megettünk egy skatulya sardiniát is. 
Mikor fizettünk, akkor Mussolininek min
dig kevesebbje volt egv pár centimmal 
mint nekünk. A harmadik, az francia volt. 
Ha jól emlékszem, Yvetot, a szindikalista 
vezér. Aki nem tudta nézni, hogy beszél
getés közben Mussolini elővett egy sta- 
niclit és kiszedett belőle egynéhány nyers 
paradicsomot, s azokat jóízűen szopo
gatta.

De azért beszélt, beszélt Sokat na
gyon sokat Mert beszélni, azt tudott. 
Akkor, azt hiszem, ideális anarkista volt 
Nemzetközi volt. De, amiint ő mondta, na
cionalista alapon.

— Róma a tulajdonképpeni világ kez
dete, mondotta Mussolini. S mii, olaszok 
ma is rómaiak vagyunk. Nézzenek körül 
az egész világon: ez mind Róma. Páris is 
Róma. A párisink is rómaiak, különben 
nem lennének ilyen civilizáltak... és a ró
maiak szociálisták voltak. Garibaldi is 
szociálista... Terméseztesen más formá
ban... Hiszen értik, mit akarok mondani. 
Nacionalista szocialsita... Aki az egész 
világot testvérré akarta tenni...

— Hogy az egész világ olasz legyen 
és egyen makarónit, meg paradicsomot, 
vágott közbe nevetve Yvetot... Hát nézze 
öcsém, folytatta a francia szindikalista, 
igy nem lehet nemzetköziséget csinálni. 
Olvassa el egyik-másik könyvünket. Ol
vassa el Lagardelt...

— Lagardel is olasz... szakítja félbe 
Mussolini.

— Lagardel nem olasz. Hisz a fran
cia Morbihanban született még az ük
apja is.

— Cusi-cusi. Azt könnyű mondani. 
Lagardel olasz volt. La Garda.. . olasz 
szó. Innen jön a neve...

És Mussolini olyan előadást tartott 
lagardel olasz eredetéről, hogy mind
annyian elhittük.

Majd igy fejezi be.
— Maguknak nincs is szocialistájuk. 

Maguk nem is tudják, hogy mii az. Nálunk 
nem teketóriáznak a tőkésekkel. Vagy 
megadja, vagy sztrájk. Az igazi vezérek, 
mint Lafargue, mert ez is olasz volt va
lamikor, nálunk tanult. Meg aztán ki van 
maguknak? Van maguknak egy Lombro- 
sójuk? Az római eredetű. Van maguknak 
egy---

Yvetot elvesztette türelmét s ott 
hagyta. Mi pedig megittunk egy- újabb 
üveg Chiantit. Ezzel adós maradt Mus
solini is, én is. Azaz én nem, mert Mus
solini rendelte.

S aztán rám került a sor. Küssuth 
— igy mondta — is olasz volt, Garibaldi 
barátja s ezért volt olyan nagy hazafi. 
Csak azok a büdös (schifoso) osztrákok 
nem voltak olaszok. Azok teutonok vol
tak., lesznek. Hejh Trenlino, . hejh 
Brenta...

Vájjon ma, miidőn a Brentáról be
szélt, midőn azt a vérbeli német népet 
elakarja taliánositani, még mindig az év
tizedekkel ezelőtti 'felfogással akarja eít 
tenni Mussolini? Vájjon azok az »észa 
kibb« határok, amelyekről a szenátusban 
beszélt a diktátor, szintén római erede
tűek? Csak egy szép napon ki ne süsse, 
hogy Stresemann is római volt

Az akkori lángoló fej még ma is láva- 
szerű megemészthetetlen gondolatokat 
vált ki ebből az örökké forrongó agyból, 
amelyben a tűz egy pillanatra somi hűlt 
ki, hogy lecsillapodva helyet adjon a 
megfontolásnak, a logikának... V. J:

A Bra««öl Lapok tífFelelé
seit naponként százezer 

ember olvassa

Brassó magyar Választópolgárai I
A február 19-én, pénteken megtartandó 

községi választáson dől el, hogy városunk 
jövő sorsának Kik lesznek irányitói, és hogy 
Brassó magyar lakossága szóhoz, szerephez 
jut-e, a salát városa ügyeinek intézésében.

Egyedül Brassó magyarságának kezébe 
van letéve ennek a nagyjelentőségű kérdés
nek megoldása. Ha minden miagyar választó 
pontosan, gondosan és lelkiismeretesen le
szavaz az egységes magyar-szász listára, 
akkor oiyan emberek kerülnek a város igaz
gatásának élére, kik a polgárság érdekeit szi
vükön Hordozzák és tiszta kézzel, becsülettel 
szakértelemmel és tudással lógják a város 
ügyeit intézni. Ha minden magayr leszavaz 
az egységes magyar-szász polgári listára, ak
kor a magyarság képviselői is helyet kapnak 
a városi közigazgatás irányításában. Az el
lenpártok listájára nem vettek fel egyetlen 
magyart sem. Ha tehát ezek a listák győz
nek? a város lakosságának több mint egyhar
f^^^^^^0^M^M^M^M<M*MMMtWMMeMWMMM^MMW«#^^MMMM^MAAAA*

Nem viszik népszövetség elé 
a magyarországi numeros clausus ügyét
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tu

dósítójától.) Az Egyenlőség amely tud
valévőén a miagyar zsidóság p apja, csü
törtökön megjelenő számában a követke
ző Londonból érkező híradást közli:

»Az Anglo Jewisch Association (An
gol Zsidó Társaság) február 8-án, Amiig- 
dor Goldschmied elnöklésével ülést tar
tott. Az Anglo Jewisch Association volt 
tudvalévőén az a zsidó szervezet, amely a 
magyarországi numerus clausus ügyében 
bejelentéssel fordult a Népszövetséghez. 
Ez a szervezet február 8-áni a következő 
határozatot hozta:

Az angol zsidóság azt remiéli, hogy 
amint Magyarországon megszűnnek azok 
a belpolitikai nehézségek, amelyek az or
szág közvéleményében jelenleg uralkod
nak, a magyar kormány eleget fog tenni 
annak az ígéretének, hogy a numerus 
clausus törvényt eltörli. Tekintettel azon
ban a jelenlegi belpolitikai nehézségekre, 
amelyek az országot foglalkoztatják, az
ie^d^^ww'^ww’wiir:Wfc’^^A^^^if^'^^*5rw»^.Wi^öW>w»|w%«Ä^*tfSÄiW'i^««-wwft.^w

Megjelent a csehszlovákiai 
nyelvtörvény végrehajtási utasítása 

Mindössze nyolc járásban lesz hivatalos a magyar nyelv — Ahol nem ha
ladja meg a magyarság a húsz százalékot, ott kétnyelvű lesz a hivatalos 

érintkezés

PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A cseh kormány most adta ki a 
nyelvtörvény végrehajtási utasítását. 
Megállapítható, hogy ez a nyelvrendelet 
nemi nagy örömet és megelégedést kel
tett a csehszlovákiai kisebbségek között, 
hiszen az ország legnagyobb részében, a 
hol kisebbségek laknak, a rendelet sze
rint azokon a területeken, ahol kétnyelvű 
a hivatalos érintkezés, ott a kisebbségi 
nyelvű beadványokra csehül adják meg a 
választ. A kisebbségi nyelv csak azokon 
a területeken érvényesül abszolút módon, 
ahol a lakosság összességének kétharma
da kisebbségi. Vigasztaló mindenesetre 
az, hogy ennyit el lehetett érni, hiszen, 
amióta a csehszlovák állam megalakult, 
például a csallóközi magyarságnak, a 
mely képtelen megtanulni a cseh nyelvet, 
valóságos kálváriajárás volt egy-egy hi
vatalos ügy elintézése.

A most kiadott végrehajtási utasítás 
értelmében a következő járásokban lesz 
hivatalos a magyar nyelv: Dunaszerda- 
hely, Galánta, Somorja, Párkány, Komá
romi, ógyalla, Ipolyság, Léva, ahol a la
kosság kétharmada magyar. Ahol a ma
gyarok nemi érik cl a húsz százalékot, ott 
kétnyelvű lesz a hivatalos érintkezés: a 
felek magyarul adhatják be beadványai
kat, de azokra cseh választ kapnak. 
Ilyen városok: Pozsony, Losoncz, Kassa,

mádét képező magyarság képviselet nélkül 
marad. Ezzel vessen számot minden városát 
és faját szerető brassói magyar választópol
gár és gondolja meg. hogy ha ingadozik, ha 
tétováz, ha nem szavaz le, vagy ha nem a 
mi listánkra szavaz, akkor okozója lesz an
nak, hogy népe képviselet nélkül marad a 
város kormányzatában.

Minden magyar választópolgár teljesítse 
kötelességét és szavazzon le a 2-ős száminál 
és az egy centiméter nagyságú függőig es vo
nallal ellátott egységes magyar-szasz listára, 
melynek élén Schnelí Károly Ernő dr., pol
gármester és Szele Béla dr., pártunK elnöke 
neve olvasható.

Az egység és összetartás győzelmet je
lent. a győzelem pedig városunk és népünk 
üdvét, boldogulását biztosítja!

Az Ország®5 Magyar Párt 
Brassói Tagozatának Elnöksége.

angol zsidóság ezeket a nehézségeket nemi 
óhajtja súlyosbítani azzal,, hogy a nume
rus clausus kérdését a jelen pillanatban 
újból egy nemzetközi fórum előtt fel
vesse.«

Az Egyenlőség ehez a határozathoz 
a következő megjegyzéseket fűzi:

»Mi már több ízben tapasztaltuk azt 
a jóakaratot, amellyel az angol zsidók ve
lünk magyar zsidókkal szemben visel
tetnek, Tapasztaltuk elsőízben akkor, a 
mikor az angol zsidóság megértéssel he
lyeselte azt az álláspontunkat, amellyel a 
numerus clausus kérdésében mindén kí
vülről eredő beavatkozást visszautasítot
tunk. Ez a mostani határozat nemcsak 
Magyarországnak szól, amellyel szemben 
jóindulatot fejez ki, amelynek érdekeit az 
angol zsidóság szivén viseli, de szól ne
künk, magyar zsidóknak is. És a ma
gunk részéről ezúttal is csak helyeselhet
jük az angol zsidóság követendő szelle
miét és bölcsességét«

Rozsnyó, Rimaszombat, Ungvár; Nagy- 
szőllős, Munkács, Érsekújvár, Nyitra, 
Vágselye és Verebély. A többi helyeken 
csak az államnyelv használható.

Nagykárolyban ellenzéki a hivatalos 
lista

NAGYKÁROLY. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A járásbíróságok mar mindenütt 
döntöttek a községi választásokra beadott 
jelölőlisták kérdésében. A beérkezett jelen
tések szerint csak kevés helyen lesz válasz
tás. mert több helyen sikerült az egy listában 
való megegyezés, sok listát pedig nem fogad, 
tak el a járásbíróságok formahibák miatt.

A nagykárolyi és érmíhályfalvai járások 
ból 18 listát nyújtottak be a nagykárolyi já- 
rásbiróság 37 községéből és a járásbíróság 
a 11 ellenzéki lista közűt uetet elutasított. 
Ezek szerint négy községben lesznék válasz
tások.

A sors szeszélye, hogy Nagykároly város 
hivatalos listája ellenzéki. Ugyanis a lista 
összeállításánál csak arra voltak tekintet
tel. hogy a listán többségben legyenek a ro
mánok. Mivel Nagykárolyban egyáltalában 
nincsenek hívei a liberálisoknak, tehát a lis
tán szereplő románok csak ellenzékiek le
hetnek.

A listái, melyen csak nemzetipárti romá
nok szerepelnek?más lista hiányában megvá
lasztottnak tekinthetjük. . .LJ^U ^ -1
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Antiszemita zavargások voltak Jassyban is
A hatóságok: a® Urziceanu-per tárgyalásának: 

az elhalasztását kérik
BUKAREST. (A Brassói Lapok tu- 

dúsitójá’ól.) Jassyból érkezeit jelentések 
szerint az anliszemTa egyetemi hallgatók 
ott tegnap nagy utcai tüntetést rendeztek, 
amelynek során ke örtek a zsidó kereske
dők kirakatait, s igen sok zsidó járóke
lőt véresre vertek. A tüntetés után a diá
kok a Sala Bajan-ban gyűlést tartotok, a 
melyen eha'ározlúk hogy teljes szolida
ritási vállalnak a bukaresti egyelem hall
gatóival. A gyűlésen a kolozsvári, buka
resti és kisenevi egyetemek hallgatói is 
képviseltet! ék mag u k a t.
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Fuzsonyta letartóztattak egy 
vált romáit képviselőt

Egy honfitársa sikkasztás címén jelen
tette fel

POZSONY. (A Brassói Lapok tudósító- 
jálól.) A pozsonyi rendőrség detekthje; a na
pokban az egyiii pozsonyi szállodában letar
tóztatták Morocsan György romániai sertés- 
keresiicdöt. .Moroesán háta mögött nem kö
zönséges múlt áll. amelynek részleteit azon
ban valószínűleg inak a prágai hatóságok 
fogják majd kideríteni.

Szombaton este a pozsonyi rendőrség a 
prágai rendőrségtől sürgős telefon jelen lést 
kapott arról, hogy Ilea Bazil romániai ke
reskedő a prágai rendőrségén sikkasztás ói
mén feljelentést telt Moroesán György nevű 
honfitársa és kollegája eben. Moroesán a 
prágai rendőrség értesülése szerint Pozsony- 
La szökött és itt csakugyan sikerült őt már 
néhány óra múlva letartóztatni. Ilea Bazi* 
Prágában ismerkedett meg Morocsánnal, Mo
rocsan Hatalmas, közel két méter magas, 
nagybajuszu és rendkívül tekintélyes fellépé
sű ember, aki könnyen elhitette i Icával, 
hogy kitűnő összeköttetései révén állami lo
vak szállításúra szóló engedélyt és szerződést 
szerez neki. Ilea annál is inkább hitt Moro- 
csannak.
és Morocsan természetesen meg sem kísérel
te. hogy Beának ezt a me^-őződését megin
gassa. Bea a Cseh Ipariunkra szóló 20.500 
koronás csekket adott át Morocsannak. aki 
a pénzt felvette és búcsú nélkül eltűnt.

Letartóztatása alkalmával a detektívek 
még U.2C0 koronát la.állak Morocsánnal. aki 
erélyesen tiltakozott az ellen, mintha meg” 
károsította volna Beát. Most is azt hangoz
tatja. hogy gazdiig ember és volt képviselő 
létére semmi szüksége sincs arra, hogy sik
kasztás utján .szerezzen pénzt. Mindenesetre 
gyanús azonban az a körülmény, hogy Mo
rocsan dús fekete bajuszát Pozsonyban tőből 
leborotválta tta.

Újabb zavarok az igazságügynél
BRASSÓ. (A Brassói Lapok ludóJtójá.ól) 

Egy kitűnő szakembertől kaptuk az alábbi 
sorokat;

Nem múlik el nap, hogy az igazságügy 
kebelében dúló visszásságoktól ne nahanánK 
panaszos hangokat. Ujabmin az újonnan rend 
szeresitett portareli hivatalokról van szó. 
Az igazságügyi kormány a bírósági végrehaj
tói állásokat megszüntette s ehelyett szer
vezte a regátban jól bevált portareli hivata
lokat. Ugyancsak megszűntek az árvaszékek 
is és ezek tisztviselői nyertek elhelyezést a 
portareli hivatalokban. A portareleknek kine 
vezeti árvaszéki tisztviselők nincsenek inegeié 
gedve az uj beosztással egyrészt, mert többel 
vártak a minisztertől, másrészt e téren 
semmi gyakorlattal és tapasztalattal nem 
rendelkeznek. Innen van az, hogjy nap-nap 
után újabb és újabb lemondásokról veszünk 
hirt. A kezdet nehézségein már rég túl es
tünk volna ha az igazságügyi kormányzat 
itt is nem követett volna el egy nagy hibát. 
Ahelyett, hogy előbb a kipróbált és gyakor 
láttái rendelkező bírósági végrehajtókat ne 
vezte volna ki, kinevezte az e téren telje en 
tapasztalatlan-járaUan árvaszéki tisztviselőket 
Természetesen igy a legjobb igyekezetök 
mellett is, a kezdet elháríthat tUan nehézsé 
geivel küzdenek. De látjuk, hogy mennyire 
más ott a helyzet, ahova egy-egy szakem
bert is neveztek kp ott a munka fennakadás 
nélkül megy.

Közgazdasági életünkben anélkül is any 
nyi beteges tünet mutatkozik, hogy teljesen

A jassyi törvényszék elnöke holnapra 
tűzte ki Urziceanu egyetemi hal g.tá 
bünpörének tárgyalását, aki néhány hó
nappal ezelőtt a törvényszék épületében 
négy lövést adott le Crisban kereskedőre. 
A jassyi hatóságok közbenjárlak a tör
vényszék elnökénél, hogy a tárgyalást az 
esküdtszék áprilisi ülésszakára halasszák 
el, meri a Jassyban összegyülekezett ko
lozsvári és csernovici diákság a holnapi 
tárgyalás a klímával zavargásokra készül, 
s mindenáron meg akarja akadályozni a
tárgyalás megtartását.

felesleges újabb tünetekkel bénítani. Ha ezen 
a helyzeten sürgősen segít a miniszter, úgy 
ellehetünk készülve rá, hogy a hitei terén ha 
marosan nagy változások állanak be. Lehe 
tetten állapot az. hogy egyes emberek — az 
egyes vidékekre reánehezedő joghátrányt ki
használják s ne fizessenek, mert tudják, hogy 
ellenük sehogy, vágj’ legjobb esetben nagy ne 
hézségek árán tudják a törvény teljes szigo
rát alkalmazni. Felhívjuk az igazságügymi
niszter nr figyelmét a mai helyzetre és sür
gős intézkedést kérünk, mert ezáltal nem 
csak a joghátrány szűnik meg, de megszű
nik az államot ért tetemes károsodás is.

Nevezze ki a megüt e edésben levő állá
sokra a volt bírósági végrehajtókat olyan fór 
mán. hogy a vidéki bíróságoknál is zavarta 
fanul folyjon a munka — különben is ezek
nek az embereknek ezen állásokra szerzett jo 
gaik vannak, a melyet sem elvitatni sem le
tagadni nem lehet.

fi belgrádi dbite^m fesWIet ti!- 
talmid Radics támadásai ellen 
Petegrínetti elégtételt kér a külügy

minisztertől
BELGRAD. (A Brassói Lapok tudé- 

sitójától.) Ismeretes, hogv Fiadics Ist
ván egyik legutóbbi beszédében azzal vá
dolta meg PeTegrincKi belgrádi pápai 
nunchist. hogy illeték't lenül befolyást 
gvakorol a jugoszláv pollükái-a a kai holi- 
kns klérus érdekében. A dip’omáMai te - 
tűid most erre a támadásra kollektív ííl- 
talozást adott át a jugoszláv kormány
nak. míg Pdcgrine H hétfőn hivatalosan 
elégtételt kért a külügyminisztertől. 
Ugyanebben az ügyben a szlovén katholi- 
kusok interpellációt nyújtottak be a 
szkupstinában.

fi bulgáriai választások eredménye
SZÓFIA. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Most zajlottak le Bulgáriában a 
községi választások, amelynek eredmé
nye szerint az egyes pártok a következő 
szavazatokat kaplak: kormánynárt 85314, 
liberális 27111.. parasztpárt 17857, de
mokrata 16030, szocialista 13857, Sztam- 
bulínszky-párt 12037, kézművesek 10375.

A választás a legnagyobb rendben folyt 
le, incidens nem történt.

Abd-eMlrim megkezdi 4 
hadjáratát

TANGER. A marokkói harctéren az 
esős idő szentével uj mozgolódás kezdő
dött. A beérkezett jelentések szerint a 
Franciák isimiét kiürLelték Bibianet, s min
den jel arra mulat, hogy Abd el Krím ha- 
marosanjncgke^^ 

iHYPEROLl 
I fertőtlenít, megvéd torokfájástó 3 
I SZAJVÍZTABLETTA. | 

Kapható mindenütt.

&- ®Í^3SaSSSiSOi&»a£Wi£^^

fi francia kormány nehéz órái
Elvetették Briandék pénzügyi javaslatait

PARIS. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A kamara tegnap 291 szóval 207 
ellenében elvetette a dohányárak emelé
séről szóló java-latot. Briand egész le- 
kintélyét latba vetette és hatalmas szó
noklatban fej lelte ki, hogy a kormány áll, 
vagy bukik a javaslattal, — de mindez 
nem használt semmit. Az éjszaka folya
mán újabb csapás érte a kormány pénz
ügyi politikáját: a parlament elvetette a 
teljesített fizetések utáni bélyegekre vo
natkozó javaslatot. Politikai körűben 
nagy az izgatottság.

Egész vasárnap tárgyalt 
a francia kamara

PARIS. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A kamara tegnap, vasárnap egész 
nap ülésezett ,s valószínűleg éjszakai 
ülést is tartott, hggy a pénzügyi javaslato
kat letárgyalhassa. Doumer átadta a 
pénzügv.ihizotlságnak a teljesített befize
tések adójáról szóló uj kormányjavas
lat szövegét. Délután a tőzsdei műveletek 
egy ezrelékes adójáról szóló javaslatot 
heves vita után elfogadták.

Kulturhét lesz Budapesten 
áprilisban

A magyar főváros ünnepi hete lesz o 
nemzetközi vásár ideje — Meghosszab
bították a külföldi kiállítók jelentkezési 

határidejét
BUDAPEST. (A brassói Lapok tudósító

jától.) Mint már többször megírtuk, április 
uó 17—26. között rendezik Budapesten az ez 
évi nemzetközi vásárt. A nemzetközi jeiieg- 
közi vasát A másodízben nemzetközi jelleg
gel rendezett vásár iránt az egész külföldön 
oly nigy, érdeklődés nyilvánult meg, hogy a 
vasár terül elérek legnagyobb része már egé
szen meglelt. A vásár vezetősége, hogy a még 
mindig nagy számban jelentkező kiállítók 
helyigényeit ki tudja elégíteni, a székesfő
város tanácsához fordult azon kéréssel, hogy, 
a Városliget összes kiállítási célokra alkal
mas területeit engedje át a kiállítók elhelye
zésére. Miután ilyenmódon sikerült a vásár 
területét többszörösen megnagyobbítani, mint 
értesülünk, a külföldi Kiállítók jelentkezési 
határidejét is meghosszabbították.

Nagy érdekessége lesz a vásárnak az 
azon résztvevő külföldi államok külön cso
portjai és a külön pavilonban elhelyezett di- 
vatipar, ahol a női és férfi-divattal összefüg 
gő iparok nyernek elhelyezést Ezzel egy
idejűleg egyik fővárosi színházban nagysza 
básu divatrevüket fognak rendezni a vásá
ron kiállító cégek részvételével.

A vásár vezetősége nemcsak arról gon
doskodott, hogy a vásárra utazók a legna 
gyobb kedvezményeket vehessék igénybe úgy, 
az utazás, mint a vizűm és a fővárosban való 
tartózkodás tekintetében, mint például ked 
vezményes villamos, fürdő és színházjegyek 
stb. biztosítása által, hanem arról is gondos
kodik. hogy’ a fővárosba érkező vásárlátoga
tókat, oly látványosságok és szórakozások is 
várják, amelyek valósággal ünneppé fogják 
avatni a Nemzetközi Vasár idejét. A vásár 
vezetőségének sikerült kieszközölnie, hogy a 
vásár ideje alatt a magyar királyi Operaház 
és Nemzeti Színház, valamint Kamara Szín
ház ünnepi előadásokai fognak rendezni a 
legkiválóbb művészek fellépésével. Azonkí
vül a budapesti filharmonikus zenekar ápri 
lis hó 19-én egy nagyszabású u. n. »Messe— 
konzertet« tart világhírű dirigensünk, Doh
nányi Ernő vezénylete alatt. Ennek a kuhur 
hétnek részletes programmját a legrövidebb 
időn belül közölni fogjuk és úgy értesülünk 
hogy ezekre az. előadásokra a vásár látogatói 
kedvezményes áron válthatnak jegyekét. A 
színházi előadásokon kívül lóversenyek, regat 
ta, nemzetközi labdarugó, galamblövő; te 
nisz. golf, atlétika és egyéb érdekes sportese
mények fogják szórakoztatni szabadidejük 
ben a vásár!<nogatókat, akiknek elszállásolá
sáról már most a legnagyobb körültekin
téssel' tói télit gondoskodás.

F r r a célra a Székesfőváros Idegenfor 
nahm Hivatala nagyszámú szállodai szobát s 
ma bánlak árt foglalt *e. úgy, hogy mindenki
nek kívánsága szerint való elszállásolása 
biztosítva van.



ÍR. fp’wá- IS. BRASSÓI LAPOK 5. oldal. 39. számi

Négy évvel ezelőtt Wlndíschgratz neki Is ajánlatot tett 
a frankhamisításra — Az ügyészség kiegészítő vizsgád 

latot folytat

IMI# felvonulásra készülnek a jobboldali szervezetek 
a kormány mellett

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától. A frankügy izgalmai időnként elül
nek. majd újra, váratlanul előtörnék, mint 
a vulkán lávája. A legújabb szenzáció gróf 
Teleki Pál volt miniszterelnöknek, a földraj
zitársaság elnökének, a kiváló tudósnak a 
rendőrségen történt kihallgatása és főként a 
frankhamisításról tett vallomása, melynek 
lényege az. hogy Teleki Pál négy évve* ez
előtt már tudott arról, hogy Windíschgrae- 
tók a frankhamisítást tervezik, de nemcsak 
elutasította az ötletet, hanem a rendőrségnek 
is jelentést tett s igy méltán azt hihette* 
fogy a bűnös terv végleg elaludt

leleki vallomása
Teleki Pál gróf, hír szerint, maga kérte, 

hogy a rendőrség őt is kihallgassa, miután 
Bethlen miniszterelnök a parlamenti bizott
ság elé való idézését javasolta. Teleki kérel- 
m re a francia bank képviselője is jelen 
sóit a kihallgatáson. A franciák kérdéseket 
is intéztek tuyzá, amelyekre franciául vá
laszolt, úgy, hogy közvetlen társalgás fejlő
dött ki köztük. Teleki a rendőrségen előad
ta. hogy körülbelül négy évvé1 ezelőtt Win- 
disebgraetz említést tett neki arról, hogy 
egy külföldi egy én pénzhamisítás! tervvel ál
lott elő. Teleki ezt a gondolatot azonnal a 
leghatározottabban visszautasította és ab- 
iziirdumnak minősítette. Mivel pedig hason
ló fantasztikus tervek elejtését a legkönnyeb
ben a technikai kivitel lehetetlenségének be- 
igazolásával lehet elérni,

ajánlotta Windíschgratznek, kér
dezzen meg egy a sokszorosítási 
technikában otthonos szakembert.
E célra Gerőt. a térképészeti intézet tiszt 

viselőjét ajánlotta, akit kiváló szakembernek 
ismert. Teleki mint földrajztudós és egyetemi 
tanár, aki a földrajzi intézet élénk áll ez 
utóbbi tisztsége kapcsán ismerte Gerőt. aki 
viszont az állami térképészeti intézel szolgá
latában állt. Amikor Teteki Gerőt Windisch- 
írátziiez küldte, meghagyta neki adjon rossza 
ló szakvéleményt és ennek közlése után sza. 
kitson meg minden összeköttetést a herceg
gel. Teleki ugyanekkor a rendőrséget is ér- 
tesitetle. hogy ilyen tervről szerzett tudomást 
Gerő a Windisctigraetznél tett Riogatása 
után megnyugtató jelentést tett neki. Azt 
mondta, hogy a terv kivihetetlen, mert le- 
győzhetetlen technikai nehézségekbe ütkö
zik. Miután a rendőrséget is értesítette és a 
Gerő szakvéleményéről szóló értesítést is 
megkapta. Teleki meg volt róla győződve* 
hogy az ötlet csirájában meghajt. Hogy’ ő 
milyen energiával lépett fel a terv ellen, mu
tatja az a körülmény is. hogy sem Nádosy, a 
kivel ugyanazon kaszinó élén állottak, sem 
Windiscfigraetz. akivel hasonló társadalmi 
körben mozogtak, sem Gerővel, akivel szak
munkák ügyében többször érintkezett a le
folyt négy esztendő alatt, nem mertek emlí
tést sem tenni előtte az ügyről.

Károlyi Imre cikke
Teleki Pál szerepére gróf Károlyi Imre 

tett célzást i»méretes levelebeen. A Nyolcórai 
Újság erre vonatkozólag azt írja, hogy köny- 
nyen elképzelhető, hogy a cikkben burkoltan 
felemlített Közéleti férfiú jóhiszeműen járt e‘ 
mikor Windiscngraetz fel szitására bemu
tatta neki Gerő őrnagyot, anélkül, hogy csak 
sejtelme is lett volna, hogy a frankhamisítás
ra fogna« szövetkezni.

Auer Pál dr.. a franciák ügyvédje Kije
lentette az újságíróknak, hogy' a fran iák 
semmiféle lépést nem tesznek Károlyi Im
re gróf kihallgatására.

A parlamenti bizottság munkája
A parlamenti bizottság kedden összeül, 

hogy Bethlent, Telekit, Gömböst, Sztrache 
főügyészt meghallgassa. A bizottság jelentése 
az appropriációs javaslat le tárgyalása után 
kerül a nemzetgyűlés elé. Ha a nemzetgyű
lésen a miniszterelnök távopétében kerülne 
sor a bizottság jelentésére a szükséges felvi

lágosításokat Bethlen helyett Vass József 
a miniszterelnök helyettese adja meg.

Politikai hullámok
Szombathelyről jelentik, hogy Vasvár- 

megye közgyűlése határozatikig üdvözölte a 
a miniszterelnököt a frankügyben tanúsított 
erélyes magatartásáért.

A jobboldali szervezetek állítólag tüntető 
felvonulásra készülnek a kormány mellett. 
A hatóságnál semmiféle ilyirányu bejelentés 
idáig nem történt. Rassay és a szociáldemok
raták egy szónoka ebben az ügyben interpel
lációra készülnek.

Szilágyi Lajos a kispolgárok országos 
pártjában, amit tegnap alakított meg, nagy 
beszédet mondott, amelyben kijelentette, 
hogy amikor január negyedikén Bethlen a 
a pártvezérekkel ismertette a helyzetet, 
a pártvezérek a türelem álláspontjára he
lyezkedtek. Sajnos, az ellenzék letért a meg
kezdett útról, s már egy általános politikai 
nagytakarításnak kell következnie, de nem 
most, a kényes időkben, hanem később. Vég. 
telenül sajnálatos, hogy a polgári ellenzék 
balra-tért

A Reggel értesülése szerint a jövő vasár
nap. február 21-én délelőtt tízezrekből álló 
tömicg gyülekezik össze a Petőfi-téren, hogy 
vonuljon fel a Várba, a kormányzó elé. majd 
néma tüntetésben vonuljon a mi ciszteriéi nök- 
ségi palota elé, s tüntessen a liberális sajtó 
ellen. A felvonulás gondolata állítólag az or
szágos kaszinóból indult kii, s azon resztvesz
nek a társadalmi egyesületek és Faluszövet
ség is. A lap a felvonulás ügyében kérdést 
intézett Andrássyhoz. Rassayhoz és Payerhez 
akik egy értelmileg elítélik a felvonulást. Eck 
hardt Tibor viszont a felvonulás terve mel
lett nyilatkozott.

Uira az ügyészség
A rendőrségi pótnyomozás adatait hétfőn 

áttették az ügyészséghez. Lehetséges, hogy 
ezek alapján az ügyészség is kiegészítő vizs
gálatot folytat le.

A francia kiküldöttek jelenlétében a Var
gha Béla ügyében ismét kihallgatták Rábát.

Mivel á frankügy valamennyi vádlottja 
kifogást emelt a vádirat ellen, ezért, az Uj 
Nemzedék szerint a vádtanács tárgyalása 
március első hetében lesz. Ebből kifolyólag 
minden híresztelés a főtárgyaiás dátumáról 
csak kombináció lehet.

Wä

n tanács aiiaí 181o 
engedélyezve

A leg elsőbb e

rövid használat uián uj é eterot ad 
Felfrissíti a szervezetet, elömozditj • 
a gyomor és szívműködést, a vér- 
ny mást csökkenti, megerősíti a? 
idegrendszert, egészséges ál i < 
nyújt, ellenálló! bá teszi szervezeti! - 
két és meghosszabbítja életünket.

Kérjenek ingyen ismertető könyvecs
két Úgy a kis próba mint az ere 
deti nagy kúra csomagok Dr. Páter 
jelzéssel vannak ellátva és minden 
gyógyszertárban kapha ÓK Ha be
szerzése nehézségekbe ütközne for

duljanak lerakatunkhuz

„Csilla;*“
gyógyszert»’ r Brassó 

Hosszu-utca Í4. szám«
Vezérképviselet:

„AMPHCRA“ R. T., Bragov.

írtasássigraija^^

Miért panaszkodnak az idősebb em
berek fáradságérzésről? Mert érel

meszesedésben szenvednek.
Professzor

Dr. Páter-féle

A „űonszeretet“ helyiségében

haimisitás ügyében felszínre kerül az Est 
azt írja, hogy a társaság h ' ' ' n Mé
száros Gyula nyelvész, aki ez idő szerint 
konstantinápolyi tanár, legutóbbi budapesti 
tartózkodása alatt Marsovszkyval tárgyalá
sokat folytatott Mészáros Gyula tudvalevő
leg bele volt keverve a szokicdhaanlisitási ügy
be. I

A népszövetség és a frankügy
A Wiener Allgemeine Zeitung szerint * 

népszövetség nem foglalkozik a frankhami
sítással. de hír szerint szóbakerül egy nem
zetközi tervezet, melynek az a célja, hogy a 
pénzhamisításokat egyöntetűen megakadá
lyozza és megtorolja. a

Meghamisították Apponyi cikkét
Az Uj Nemzedék kitűnő párisi forrásbői 

értesül, hogy a francia kamara és szénáin# 
minden tagja névtelen levélben, francia for
dításban megkapta Apponyi Albertnek nem
régen a Pesti Naplóban, a frank ügy kapcsául 
megjelent cikkét. A névtelen levél francia 
szövege szerint Apponyi azt irta voluav hogy 
teljes mértékben elítéli a frankhamisítást., de 
az a véleménye, ha már megtörtént a bot
rány nem lett volna szabad azt szellőztetni.

Az Uj Nemzedék hozzáfűzi, hogy eét 
a névtelen akciót valószínűleg az emigrán
sok csinálják, akik a népszövetség márciusi 
ülésszaka előtt Apponyit is kompromittálni 
akarják, nctiogy azon részt veti essen.

A Franciaországban élő emigránsokra 
fel lehet tételezni, hogy ilyen aknamunkával 
akarják Apponyit diszJkreditálni a yqág előtt. 
Szavukra azonban a komoly francia politika 
semmit sem ad. Garami Ernő párisi léte al
kalmával szintén meggyőződött arról, hogy 
a Franciaországba szakadt emigránsok lejár
ták magukat, erkölcsi hitelük elveszett vég
kép.

Különben a francia kormány Is tisztába? 
van azzal, hogy névtelen Feljelentésekre^ 
könnyelmű rágalmakra, titkos szereplők 
pletyka beszédeire komolyan támaszkodni 
nem lenet.

Kávéházban, étteremben és minde
nütt, ahova magyarok járnak, kö
vetelje a „BRASSÓI LAPOK^-at, 
Románia legelterjedtebb magyar 

napilapját.
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Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
Az előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldaton, a 

láp fején olvashatók.
Hirdetések vagy kőzoetienill a kiadóhivatalhoz küldendők 
vágy pedig bármelyik hirdetést Iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 

■
A Brassói Lapok egyes példányainak úra (Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában 30 
garas, Csehszlovákiában 1 cK., Jugoszláviában 
2 dinár, Magyarországon 2000 m. K., Francia
országban őűceniimes, egyebütt 6 lej értéküvalata.

Isii 81 SÍ Ml IUUMiuiivn, IUN1NU1 elsö negyed 20 án 33 órakor. Idő
járás dórészt derült, ködös száraz idő gyenge éjjeli faggyal.

— Ugrón kiáltványa Brassóban. Teg
nap délután ragasztották ki városunkban 
Ugrón Istvánnak, az Országos Magyar 
Párt elnökének a községi választás alkal
mából a magyar választókhoz intézett és 
lapunkban szószerint leközölt kiáltvá
nyát. Ugrón Istvánnak a magyarokhoz in
tézett szózata óriásii hatást keltett az 
egész városban. Minden magyar meglille- 
tődve olvasta és szent fogadalmat Leit, 
hogy követni fogja az erkölcs és becsü
let parancsát és feltétlenül leszavaz a 
Magyar Párt hivatalos jelöltjeire, az egy
séges magyar-szász polgári lista jelölt
jeire. Csak természetes, hogy az általá
nos nagy hatást az ellenpártíak kortesei 
valahogy elmsulyozní igyekeztek és ezért 
az éjjel sötét leplébe burkolózott gyáva 
alakok több helyen letépték az Ugrón 
kiáltványát tartalmazó plakátokat Csak
hogy a kiáltvány a szívekbe íródott gyúj
tó hatását ezzel ki nemi törölték és Brassó 
magyarsága február 19-én diadalra fogja 
vinni az egységes magyar-szász listát.

— Ez is kortesfogás. A brassói ma
gyarság hatalmas egységét az ellenpárt 
kortesei mlindenkép igyekszenek megbon
tani. Az eszközökben csöppet sémi váloga
tósok. így például beszélgetésbe bocsát
koznak a magyar választókkal, elkérik a 
választói igazolványukat és ha csak te
hetik mindenféle ürügy alatt Iránnal ja
vítgatásokat eszközölnek a hivatalosan ki
állított szövegben. A cél az, hogy ezáltal 
gyanússá tegyék az illető választót és 
alkalmat szolgáltassanak a visszautasítás
ra. Ezért legyen óvatos minden magyar 
választó és senkinek meg ne engedje, 
hogy választói igazolványán javítgasson.

— öngyilkos műszaki főtanácsos. Bu 
dapestről jelentik: Tárnok Miklós a ke- 
reskedelmii bank műszaki főtanácsosa la
kásán szivén lőtte magát Azonnal meg- 
-halt. A főtanácsos negyvenkét éves volt. 
'Búcsúlevelében öngyilkosságának okául 
idegbetegségét hozta fel.

— Felfüggesztett kulturtanácsos. Arad
ról jelentik: Robu főpolgármester felfüggesz
tette állásától Poca Constantin kutturtaná- 
csost, mert az a vád merült föl ellene, hogy 
paprika'kereskedéssel foglalkozik. Poca az 
újságíróknak elmondta, hogy egészségi sza
badságáról csak tegnap jött haza, őt meg 
se hallgatták, s az újságokból értesült a fel
függesztő végzésről. Tiltakozik a törvcpy- 
telen eljárás epen. a vádat pedig alaptalan
nak mondja. Neje ugyan kénytelen volt el
vállalni anyagi szükségből a Szegedi Paprika 
Nagymalomi képviseletet neki azonban ehez 
az üzlethez semmi köze, amely egyébként 
nem is befolyásolhatná az ő kulturtanácsosi 
működését

— Újból megnyílt az Arad-brádi vo
nal. Az Arad-brádi vonalon , melyen az 
árvíz miatt a forgalom eddig teljesen szü
netelt, e hó 15-ével újból megindult a for- 
galom. Alsóvácáíg minden vonatnem szá
mára, míg Alsóváca és Brád között újabb 
intézkedésig csak személyvonatok közle
kednek és csak nappal, hogy az átszállást 
zavar nélkül lehessen megtenni.

Elmebeteg asszony, akit éveken át az orosi 
cár leányának tartottak

BERLIN. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
A rendőrség Sávics volt orosz ügyésszé, 
együttesen sikeres munkál végzett annak a 
rejtélynek felderítésére, mely azzal" keletke
zett, hogy Csajkovszkyné hosszabb idő óta 
Anasztázia volt cári nagyhercegnőnek mond
ja magát, aki a cári család legyijkoíásakor 
megmenekült. A rendőrség megáll api tóttá, 
hogy Csajkovszkyné

elmebeteg asszony és egy gonosz
tevő felesége.

Megállapították, hogy 1920 február 20-án 
Csaj ko\*zkyné öngyilkos szándékká] egy ber
lini folyóba ugrott, de megmentették és az
után orosz emigránsok megállapították, ba-
«MMMMMMAWWMAMMMAMMMMMWnMMMAMMAAMMMA^^^

— Becsületsértés miatt megbüntet
tek Nagy Ernő magyar nemzetgyűlési 
képviselőt. Budapestről jelentik: A tör
vényszék három hónapi fogházra és hat 
millió koronára ítélte Nagy E. nemzetgyű
lési képviselőt, miért Beregvármegve né
péhez röpiratban Gulácsy István alispán
ról, Kozma György és Kabaczay István 
vármegyei főjegyzőkről meggyalázóan 
nyilatkozott.

— Ki lesz Gyergyósztnlmiklós primárja? 
Székelyudvarhely közönsége az öröm és saj
nálat vegves érzésével fogadta azt a meglepő 
hírt, hogy Gyergyószentmiklós választópol
gársága polgármesternek jelölte Körtvéíyfáy 
József székely udvarhelyi primárhelyettest. 
örömet érez, mert Körtvéíyfáy méltánylásá
ban egy kitűnő férfiú érdemeinek elismerését 
és magyar embernek vezetőpozicióba jutását 
látja, de sajnálatot is, hogy eltávozik, holott 
Körtvéíyfáy József városfejlesztő tevékeny
ségére a jövőben is szüksége volna Székely
udvarhelynek. Körtvéíyfáy vitte keresztül 
többek közt áz illetékes minisztériumban a 
Székelyudvarnely—csíki vasútvonal kliépité- 
sének tervét.

— Titokzatos hagyaték. Budapestről je
lentik: A rendőrség gróf Prackömthal Ar- 
mandné leányának feljelentésére szombaton 
és vasárnap kutatást tartott a grófné elrejtett 
hagyatékának felderítése végett. Egy buda
pesti nagy bank páncélpincéjében három lá
dát találtak, melyeket idegen név alatt he
lyeztek el. Egy jól ismert festőművész laká
sán is találtak elrejtett ékszereket, és érték
tárgyakat. A lefoglalt holmikat beszállították 
a rendőrségre. A holmikat Gömöri Sándorné 
rejtette el idegen neveken, de azt vall ja. hogy 
az elhunyt halála előtt közjegyző előtt aján
dékozási" szerződés utján minden ingóságát 
ráhagyta.

— Magyar választók! Aki még nem 
kanta 'meg választól igazolványát az for
duljon a hivatalos órák alatt a brassói 
járásbíróság meghízottjához, Popescu te- 
í ekkönywezető úrhoz (Igazságügyi pa1 o la 
földszinten a bejárattól jobbra a telek
könyvi feltáró mellett), akinél a ki nem 
kézbesített igazolványok le vannak téve 
és a személyazonosság megfelelő igazo
lása mellett átvehetők.

— Gyászistentisztelet. A brassói izr. 
Chevra Kadisa február hó 21-én, vasár
nap délután 6 órakor, az árvaházutcai 
nagytemplomban Moserabénu halálnap
jának évfordulója alkalmidból karének
kel és szentbeszéddel egybekötött gyász
istentiszteletet tart. Ennek keretében kö
nyörgő imiát mondanak Izrael nagyjai 
és a Chevra azon tagjai lelkiüdvéért, kik 
az elmúlt évben örökpihenőre tértek. 
Ugyanakkor az újonnan belépő tagokat 
ünnepélyesen felavatják. Istentisztelet vé
geztével a hitközség tanácstermében szi
gorúan tradicionális formában chevraszü- 
de (társas vacsora) lesz.

— A zsidóság Magyarországon Me- 
kezet. Budapestről jelentik: A múlt év 
októberében Lendvai-Lehner István faj
védő képviselő cikket irt a zsidóság el
len. A törvényszék sajtó utján elkövetett 
osztály elleni Ugaásért elítélte Lendvait 
nyolc napi á'lamfogházra. A tábla hely
benhagyta a büntetést, a cselekmény mi
nősítését azonban megváltoztatta. Ki
fejtve, hogy a zsidóság tagjai a legkülön
bözőbb társadalmi osztályhoz tartoznak, 
Lévép köztük ép m® tőkepénzesek, mint

miultos Hasonlóságát Anasztázia nagyherceg1 
nővel.

Értesítették Tolsztoj grófnőt, a cári esi 
' Iád volt urhölgyét. aki

megjelenésekor rögtön térdre esett 
és császári felségnek szólította

Csajkovszkynét
Az utóbbi azután egész regényt dolgozott 

ki. hogy elhihetővé tegye megmenekülését 
Eveken át tartott ez a játék, amíg mosjao 
kétségtelenül leplezték szélhámosságát. Ér. 
dekes körülmény, hogy Tolsztoj grófnőn ki 
vül a volt cári udvar több más bejáratos tag. 
ja is a hasonlóság alapján nagyhercegnőnü 
mondotta Csajkovszkynét.

proletárok, l^ateinerek, mint gazdálkodók, 
iparosok, miint kereskedők: a tábla ki
mondotta, hogy a zsidóság megtámadása 
nem minősíthető osztály elleni izgatás
nak; miivel a magyar törvények szerint a 
zsidóság csak vallásfelekezet: Lendvait fe
lekezet elleni izgatásért kellett elítélni 
Ezt az indokolást a Curia is helyben
hagyta.

— A Brassói Lapok székelyudvarhelyi 
megbízottja a »Mercur< iroda, ahol előfi
zetések és hirdetések a Brassói Lapok ré
szére eredeti áron vétetnek fel

— öngyilkos bankigazgató. Buda
pestről jelentik: Fekete Bátor bankigaz
gató tegnap éjjel hálószobájában gázzal 
megmérgezte magát és meghalt. Súlyos 
anyagi zavarok kergették a halálba.

— Negyventagu szimfonikus zenekar 
hangversenye Sepsiszenlgyörgyön. Tudósí
tónk írja: A sepsiszentgyörgyi Mihály herceg 
hadiárvaház javára szombaton este előkeli 
müsoru Hangverseny volt a városháza dísz
termében. A műsor nagy részét a Klicka ka
pitány vezetése alatt álló negyventagu szín, 
fonikus zenekar töltötte be. Thomas Ray
mond nyitánya, Händel: Gavotte, Muoettea 
Menuette c. Három kisebb kompozíciója, (mi 
Ivet a vonósok adtak elő.) Raff triója, dr. 
Keresztes Károly hegedű, Keller László (cet 
ló) és Klicka kapitány (zongora) előadásába« 
s Grieg: Suiette Sigurd Jarsalfar c. sültjének 
harmadik tétele a legszigorúbb kritikát ii 
kibírja. Olariu kisasszony gyönyörű énét 
számával óriási sikert ért el. A többi sze 
replők mind hozzájárultak az est fényes si
keréhez. Hir szerint Klicka kapitány á||» 
dósitja a szimfonikus zenekart, ami renkt 
vüli nagy szerencséje lesz városunk sivár 
kulturéletének.

— öt uj iparkamara. A Monitorul Oí 
cial február 14-iki száma öt uj kereske
delmi és iparkamara szervezését rendeli 
el, ezekből három esik a régi királyso
ra és kettő az erdély-bánsági részekre. 
Uj kamarákat szerveznek az elcsatolt ré
szen Nagyszebenben és Lúgoson.

— Szándékos emberölésért nyolc hr 
vf börtön» Szombathelyről jelentik: Su
gár Lajos magántisztviselőt, aki január« 
bán agyonlőtte Schönwald Blanka tiszt
viselőnőt, majd háromszor önmagára 
lőtt, de felgyógyult, szándékos emberölé. 
sért nyolc havi börtönre ítélték. Sugár el
mondta, hogy a kettős öngyilkosság oka 
a lieány sikkasztása volt. Schönwald Blan
ka ugyanis, aki gyári pénztárosnő volt, 
hetvenmiillió koronával nem tudott elszá
molni s félt a rovancsolástól.

— Brassóban e héten csütörtöki« 
lesz a hetivásár- Brassó város polgár
mesteri hivatala közli, hogy tekintettel arra 
a törvényes rendelkezésre, mely szerint a vá
lasztások napján «minden választani helyi ég
től 500 méternyi távközben levő korcsmánál, 
étteremnek és bodegának, hol szeszes Haioí 
adatnak el. bezárva kell lennie, e héten a 
hetivásár nem úgy, mint szokásos péntek« 
hanem csütörtökön, e hó 18-án tartatik meg,

Meghűlésnél, influenzánál, idegfájJal- 
máknál, reumánál, asztmánál, tüdőbajnál 
naponta fél pohár természetes „Ferenc József1 
keserű víz rendes gyomor- és bélmüködést bizto
sit. Egyetemi orvostanárok véleménye szeriül 
a Ferenc Józseí viz hatása gyors, kelle
mes és megbízható. Kapható gyógyszertárai
ban. drogériákban és íüszerüzletekben.
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— A brassói zsidó választópolgárok gyű 
lé«. Folyó hó 17-én, szerdán este 8 óra
kor a brassói árvaház-uccai tanácsteremben 
gyűlést tartunk, melyre ezúton hívjuk meg 
Brassó összes zsidó választópolgárait. A vá
lasztói végrehajtó bizottság.

— Minden postahivatal tartozik az 
utánvélekzísekel teljed e 5. A posavezér 
igazgatóság körrencdletel adott ki, mely 
szerint a belföldi utánvételezést szolgá
lat)! maiidén postahivatal teljesíteni tar
tozik. A bevételezett összegeket azonnal 
folyósítani kell.

— A héten nyilvánosságra .hozzak a ma- 
gámklatásügyi törvény vt gr hajtási utasítá
sát Bukarestből jelentik: A közoktatásügyi 
minisztériumban befejezték a magánoktatás 
ról szóló törvény végrehajtási utasításának 
munkálatait, s azt még ezen a héten nyilvá
nosságra hozzák.

— Haáos szerencsétlenség. Tegnap 
délután Donareczky Alfréd 21 éves vil
lanyszerelő halálos szerencsétlenség1 ál
dozata lett. A Hess-féle cukorgyárban 
végzett javítási munkálatokat, miközben 
hozzáért az egyik vezetékhez és a magas- 
feszültségű áram azonnal megölte.

— Ha'ál tollalás közben. Luca János 
37 éves vasúti munkás tegnap este a bras 
sói pályaudvaron tolatás közben két ko
csi ütközője közé került. A kocsik olyan 
erővel ütköztek össze, hogy a szerencsét
len munkást valósággal összelapitották. 
Megindult a vizsgálat, hogy kit terhel a 
felelősség.

(*) Személyazonossági fényképre minden
kinek szüksége van. Ajánlatos idejében el- 
Keresztes fényképésznél. Brassó. Kapu-utca 
készíttetni, hivatalosan előirt nagyságban, 
2 szám alatt.

— Életbelépői! a magyar-francia ke
reskedelmi szerződés. Párisból jelentik: 
A hivatalos lap mai száma rendeletet kö
zöl a francia-magyar kereskedelmi szer
ződés ideiglenes jellegű életbeléptetésé
ről. A szerződés február 24-én lép 
életbe.

— Fiatal munkás halálos katasztrófája" 
Csíkszeredáról jelentik: Rémes szerencsétlen 
ség történt szombaton délután az Industria 
Romaneasca Csíkszeredái vagonjavitó műhe
lyében. Boros Ferenc 16 esztendős csikmind- 
szenti illetőségű munkás, kit azzal bíztak 
meg. hogy a munka közben szertehulló fa- 
részeket összeszedje, nagy érdeklődéssel fi
gyelte a gép zakatolását. Rátámaszkodott a 
kerekeket elkerítő korlátra, miközben ruhá
ját elkapta a tranzmisszió. A szerencsétlen 
fiú menthetetlen volt: a borzalmas gyorsa
sággal forgó kerék pillanat a rótt izekre szak- 
gáttá, s mikor a gépet megáhították, egész 
teste már a felismert! elevenségig ősze volt 
roncsolva. A szerencsétlenséget kizárólag az 
áldozat vigyázátlansága okozta, mert a mun
kavezető minden uj munkaerőt kioktat a gép 
megközelítésének veszélyei felől.

* Cognac datolyából. A romián kor
mány még 1918-ban egy hajó datolyát 
rendelt a hadsereg élelmezésére. A da
lolva elkésve érkezett és nemi volt többé 
alkalmas arra, hogv közfogyasztásra bo
csássák s ezért szesztermelési célokra el
árverezték. A fogarasi C. Torna cég száz 
vagont megvásárolt s a datolyából fer
mentációval bort, a borból pedig lepár
lás utján cognacot gyártott. A cognac 
most már nyolc éve fekszik és különb 
akármelyik francia, vagy angol fajtánál, 
amint ezt a kolozsvári állami laborató
riumiban lefolytatott analízis is beiga
zolta. Megjegyezzük, hogy Sieti iában ál
landóan gyártják a datolya cognacot, de 
azt. onnan szállítva, nemi lehetne megfi
zetni. A szóban forgó gyártmány besze
rezhető a C. Torna Fogaras cégnél.

— A vasúti nyugdíjasok is megkap
ják a nrgyvenszá aTTos fizetésemelés!. 
Bukarestből telefonálja tudósítónk, hogv 
az államvasutak közigazgatási bizottsá
gának határozata szerint a negyvenszáza
lékos fizetésemelést a nyugdíjasok és a 
napidijasok is megkapják.

— Az Alrend botránya. Becsből táv- 
iralozzák: A szociáldemokraták lapjának 
azAbendnek zsarolási botránya egyre nő. 
Mint már megírta a Brassói Lapok az 
Abcnd főszerkesztőej, Weisz Sándor éve
ken át dörgedelmes filippikákat irt a köz-

élet purifikálása jegyében. Most aztán ki
sült, hogy a »nyomorgó proletárok« szó
szólója otthon mesés műkincsekkel töm
te meg a lakását, milliárdokat helyezeti 
el rövid időn belül a takarékokban s 
mind e szédítő vagyont a nagytőke és 
nagyipar gyávább lelkületű megzsarolása- 
var szereste — »hailgaíásidij« formájá
ban. Weiszt azonnal kidobtál« az Abend 
töl, mihelyt kipattant a botrány, sőt bűn
vádi eljárást is indítottak ellene. Most 
újabb áldozata van a piszkos afférnak: 
letartózatták Fuchs Sándort, egy hirde
tési vállalat igazgatóját, ki Weisszal 
együtt követte el a zsarolásokat.

— Megkezdődött a tatai-hun ári per fe- 
iebhv ítéli tárgyalása. “Bukarestbő1 távira toz- 
zák. hogy a katonai felebbviteii bíróság előtt 
ma kezdődött meg a tararbunari per felebb- 
viteli tárgyalása. A védők a vád, Statescu 
ügyész pedig a védelem semmiségi panaszai
nak elutasító át kérték'. A tárgyalás folyik.

— Románia és Jugoszláv a közösen ren
dezik a Bega-csatornát Belgrádiról távira- 
tozzák: Nincsícs külügyminiszter több új
ságíró előtt a temesvári kisantant konfettin 
cia ügyével kapcsolatban kijelente te, hogy, 
a konferencián szóbakerült a Dunabizottság 
kérdése is. Egyben a jugoszláv külügyminisz
ter beható tanácskozásokat folytatott Dúca 
román külügyminiszterrel a Bega-csatorna 
közös rendezése tárgyában. Az erre vonatko
zó tárgyalások a két ország között a legkö
zelebb megkezdődnek.

— Kutyavilág Brassóban. Nemrég kihir
dették Brassóban, hogy kutyákat már Száj'ko 
sárral, vagy rabszijra fűzve szabad kienged
ni az utcára. Azóta a kutyák tüntetőén száj
kosár és rablánc nélkül csatangolnak a va
rosban. Soha ennyi gazdátlan kóbor kutya. 
Minden kis kapuba kettő-három, s hát még 
a kapukon kívül. A kapukba és az udvarok
ba csontokért, s némi rajtmaradt húsokért 
mennek, mivelhogy nem bicsérdisták. az utca 
kon és tereken pedig hol párosával, hol tö
megesen a tavaszi mámor hangulatában él
vezik az együttlét örömeit. A Kapu-utca ka 
púi különösen élénk látogatottságnak örven
denek. de a Szent János-utcának is meg 
vannak a konzervatív kóborkutya vendégei. 
Különösen a párosoldalon, ahol szerdán és 
szombaton a szemetet, bár reggel már kite
szik a kapu elé és alá, csak délután, viszi e‘ 
a szemetes kocsi. Úgy látszik!, az a számí
tás. hogy a kutyák a nehéz csontokat és hús- 
cafrangőkat kiszedik és könnyebb lesz a 
teher. Ideje, hogy a kiadott tilalomnak a 
legszigorúbban érvényt szerezzenek, s a gaz
dátlan, vagy szájkosár nélkül kóborló ebeket 
fogdossák össze.

— Hogyan kell átvenni a sulyhiány- 
nyal megérkező útipoggyászokat? Az ál
lamvasutak vezérigazgatósága elrendelte, 
hogy az esetben, ha több feladott személy 
poggyász közül ezeknek csak egy része 
érkezik meg a rendeltetési helyre, a meg 
érkezett csomagok áladandók a tulajdo
nosnak, a feladóvevény hátlapjára pedig 
beejgyzendő a kiadott csomagok súlya és 
száma. A vevény az utas tulajdonában 
marad. Akkor pedig, ha a rendeltetési 
helyre egy csomag sulyhiánnyal érkezik 
meg, a jegyzőkönyv felvételéig a vevény 
hátlapjára kell feljegyezni a megállapí
tott hiányokat. A vevény ez esetben is a 
tulajdonosnál marad. Ha a csomagok az 
Európai Poggyászbiztositónál bizlostiva 
voltak s a tulajdonos ettől az intézettől 
akarja a kártérítést megkapni, úgy a kár
térítést nem a vasút, hanem a poggyász- 
biztosító fizeti. Ilyen esetekben, még ha 
a poggyász biztosítva is volt, szigorúan 
ki kell nyomozni az okozott károk elkö- 
vetőit. »

(*) Kertész Mihály cikké a film jövőjé
ről. filmszínész pályázat, fiímstarok bajnoki 
versenye, viccek, rejtvényeik, grafológia; rá
dió. ezenkívül rengeteg érdekes cikk és kép 
található a »Film Riport« legújabb számá
ban. amely Barbara la Marr tragikus halála 
all. Ilmával uözh a szerencsétlen filmszínész- 
nő élettörténetét. A »Film Riport ára 10 lej; 
kapható minden újságárusnál.

— Sztrájkolnak a párisi kiskereske
dők és vendéglősök. Párisból táviratoz- 
zák: A párisi kiskereskedők a vendéglő
sökkel együtt tüntetést terveznek az adó
reform ellen. Valamennyien három órára 
bezárják üzleteiket. A sztrájkban mintegy 
hatvanezer üzlettulajdonos vesz részt.

(*) Modem Mozgó. Óriási áldozatok árán 
sikerült megszerezni a legújabb és legjobb 
Lillían Gish filmet a »Romofát« mely kedtől 
kezdve kerül bemutatásra. Lillían Gish a teg- 
bájosabb filmimüvésznő. aki rövid idővel ez
előtt a »Fehér Apáca« címszerepében ejtette 
bámulatba a közönséget, ezen legújabb film
jével bizonyára miég nagyobb sikert fog el
érni. A film, mely két részből, 11 felvonásból 
áll. egyszerre kerül bemutatásra. Rendes 
helyárak mellett. Szabad jegyek, érvénytele
nek. A legközelebbi bemutató: »Aranyéra bér« 
teljesen uj feldolgozásban. Ez a film a ma- 
gár filmgyártás büszkesége, Lenkefy Ica, 

eregi Oszkár. Rajnay G. Berky Lily, a leg
kiválóbb magyar művészek megérdemelt si
keres szereplesével. Jön: A prater két csavar
gója, főszerepben Pat és Patachon. — Ez az 
egyetlen Pat és Patachon film, mely Becsben 
készült és végig a Práterben játszódik le.

(*) Apolló Mozgó. A kínai kaland szen
zációs Dorian filimiremek fut szerdán és csü
törtökön. A főszerepet Pola Negri játsza . Péu 
teken lesz az eddig megjelent legnagyobb és 
legszebb Pat és Patachon film. »A nagy cir
kuszikirály« bemutatója. A fiim Bécsben ké
szült és egyes jeleneteit a Práterben vették 
fel. -----

— Köhögés, rekedtség, hurut ellen leg
jobb a valódi RÉTHY'féle pemetefücukorka. 
Mindenütt kapható.

Ageco Rt-
Brassó, Lensor 26 szám.

Telefon 3—39, 6-93.

Posztóáruk és szövetek, valamint az 
. összes kellékek

n a gybaui 
árusítása.

A buhusi és prázs- 
mári posztó gyárak 
lerakata és egyed
ül!!!! árusítója. !!!!!! 
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IRODALOM, MŰVÉSZET
* A bukaresti Opera Brassóén. Már 

jeleztük, hogy a bukaresti Opera február 
23-án a Toscát, február 24-én pedig a 
Sevillai borbélyt fogja a Brassóban meg
kezdendő körútja alkalmával a legismer
tebb szólistákkal, saját zenekarral és sa
ját díszlet- és ruhafelszereléssel előadni. 
Ezen előadások iránt olyan óriási ér
deklődés mutatkozott, hogy az igazgató
ság elhatározta egy harmadik operaelő
adás megtartását, febr.e 25-én, amikor is 
G. Verdi Rigolcttója fog színre kerülni. 
Az összes előadások a Redoutban tartat
nak meg. Jegyek a KI ingsor hangverseny
irodában kaphatók.

Elismerten a legjobb román szótár a 
Dr. Dávid György-féle nagy kézi 
szótár. Részenként több mint 24000 cím
szót tartalmaz. 1. Román-Magyar rész 
fűzve 80.—, 11. Magyar-Román rész fűz
ve 80'—, a két rész együtt kötve egész 
vászon kötésben 180.— lej; díszes fél- 
bőrkötésben 240.— le/. — Kapható 
minden könyvkereskedésben. — Kiadta 
a Brassói Lapok Könyvosztálya.
Wi< ’ **S!!!“!!!H5»^*’: ~’^^ **

Érettségire, j
középiskolai magánvizsgákra osztályössze-

) vonással is a leggyorsabban készít elő a 
Zsoldos tanlntéaset 
Budapest, VH. Dohány-a 84 Teljes anyagi felelősben 

v&BiiaeáiiSBa&SBSSEű&B&iSBSiSiSB&iiSKiiSűi^^
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KÖZGAZDASÁG
Ha egy kamara kisebbségi vezetőséget mer 

választani
Miért kell Nagyszebennek kereskedelmi és iparkamarát kapnia — A brassói ka 

marat meg sem kérdezték
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósitó

ját:')!) A nagyszebeni kereskedelmi és 
iparkamara felállításáról már volt szó 
ezeken a hasábokon. A legutolsó értesü- 
sülésünk az volt, hogy erre a kérdésre 
nézve a minisztérium meghallgatja a ka
marák szövetségének a véleményét, a 
mely viszont addig nem nyilatkozhatik, a 
miig az egyetlen érdekelt kamarának, a 
brassóinak az állásfoglalására alkálimat 
nem ad. S most váratlanul az a hir jelent 
meg egyes bukaresti lapokban, hogy a 
döntés miár meg- is történt s hogy a nagy
szebeni kereskedelmi és iparkamara fel
állítása elhatároztatott

Mi a miagunk részéről lehetetlennek 
tartjuk, hogy ez a hir megfelelhessen a 
valóságnak. Nincs egyetlenegy komoly 
közgazdasági körülmény sem, amely en
nek az uj kamarának a felállítását indo
kolná s miár nem egyszer kifejtettük hogy, 
az életképtelen kis kamarák felállítása 
közgazdásági csapást jelent az országra.

A MAI PÉNZPIAC
Kedd, február 16

A világpiacon: Kisebb arányú válta
kozó árfolyamhullámzás.

A belföldi piacon: A helyzet még 
mindig szilárd, a kereslet általános.: egy 
svájci frank 45.20 lej, egy dollár 233 és há 
romnegyed, egy olasz líra 9.50, egy német 
márka 56, egy dinár 4.18, egy angol font 
1140, egy francia frank 8.60, egy csehko- 
rona 6.96, egy osztrák shilling 32.97, egy 
lejért 303 miagyar korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi 
zárlattól való eltérések.) Nyitási árfolya
mok svájci frankban: száz német márka 
123.55 (—7 és fél), egy dollár 5.19 és egy
negyed (f egynyolcad), egy angol font 
25.25, száz francia frank 18.90 (— 15), száz 
olasz líra 20.94 és fél (f egyketted), száz 
cseh korona 15.37 és fél (f egy ne
gyed), száz dinár 9.12 és fél, száz leva 
3.7125, száz lej 2.25 (f 1 és háromnegyed), 
tízezer osztrák korona 0.7305 (— 1 h árbmi- 
negyed.)

(—) Budapesti értéktőzsde. Hétfőn 
lanyhultak az árfolyamok. Zárlati árfo
lyamok ezresekben: Magyar hitel '300, 
Osztrák hitel 123, Salgó 447, Rima 104, 
Délivasut 62, Államvasut 390, Kohó 286, 
Atlantika 7, Ganz Danubius 1840, Kőszén 
2910, Papíripar 24, Nasíci 1375, Szlavónia
í«l*^«^SW¥WWfcfc«aAeWW#«!*^,AíW¥WW&lW*ift«WWWW^sa*^W»A«#iB^^

HEZOGAZDASAG
A bortermelők memorandumban 

kérik érdekeik megvédését
| BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító 
jától.) A napokban tartották az ország bor- 
,termelői Bukarestben rendkívüli kongresszu 
isukat, amelyen első sorban az uj szesztör 
vénytei vezettet foglalkoztak s a törvénnyé1 
előálló uj helyzetet vitatták meg. A kongresz- 
szus folyamán felvetett kérdéseket és igényei 
két memorandumba foglalták s azt az illeté
kes miniszteriumbokba juttatták eh E memo
randumban kívánjak mindenekelőtt, hogy az 
alkoholizmus leküzdése végett szigorú intéz
kedéseket kell életbe léptetni, annak megaka- 
dályozására, hogy az ipari szesz be ne jut
hasson a tápszerül szolgáló szeszfogyasztás 
keretébe. Követelik, hogy a szeszes italok je
lenlegi mónop óh uniós törvénye Tenderezé
seit teljes egészükben és szigorúsággal alka‘- 
mazni kell addig is, míg az uj törvényt meg
szavazzák. Kérik továbbá a jelenlegi itaínTé 
rési engedélyeknek legalább egy évvsrl való 
meghosszabbítását ^ ‘ ^ . < a . -

Nem: hisszük .hogy Nagyszeben komoly 
gazdasági körei ennek az igazságát be ne 
látnák, s az egész mozgalom megett nem' 
látunk egyebet, mint egyes törtetőknek 
az elhelyezkedésre irányuló szándékát.

S mégis, van egy olyan szempont, a 
mely amellett szói, hogy a hir igaz is le
het. S ez az, hogy a brassói kamara az 
egyetlen az egész országban, amely elég 
gerinces volt ahhoz, hogy a tényleges Vi
szonyoknak megfelelően kisebbségi veze
tőséget válasszon a maga élére és ezért 
okvetlenül megtorlás jár. Ha a kormány 
így fogja fel a dolgot, akkor nemi sok re
mény van arra, hogy a végleges döntés 
megfelel majd a közgazdasági érdekek
nek.

Azonban mégis reméljük, hogy a 
döntés nem végleges s hogy a kormányt 
ebben a fontos kérdésben az elfogulatlan 
s nemzetiségi szempontokat nem ismerő 
közgazdasági mérlegelés fogja vezetni

51, Urikányi 190, Láng 54, Lipták 12.5, 
Schlick 44.5, Brassói 380, Zabolai 19, Cu
koripar 1575, Klotild 10, Hungária mütr. 
95, Olaszbank 15, Angol-magyar 30, Le
számítoló 61, Magyar-Cseh 15.25, Nova 
262, Kronberger 2.5, Csáky 5.5, Izzó 835, 
Magnezit 860, Viktória bútor 1, Ofa 530, 
Pesti Hazai 1720, Fegyver 410.

(—) Vasárnapi munkásaimét a vasúti te- 
hcrszál’itásnál Középcurópában. Prágai je
lentés szerint most zárultak le azok a tanács
kozások, melyeknek célja a vasárnapi munka 
szünetnek a csehszlovák vasutakon való be
vezetése volt. Mint ismeretes, a német biro
dalmi vasutakon már régen érvényben van a 
vasánapi munkaszünet — anélkül, hogy emi
att technikai nehézségek merültek volna fék 
A csehek elhatározták, hogy május 15-től 
Csehszlovákiában is bevezetik a vasárnapi 
munkaszünetet, amit különösen takarékos
sági szempontok igazolnak. Biztosra veszik, 
hogy ehhez a rendszerhez Lengyelország és 
Ausztria is csatlakoznak.

KRIEGNER-féle

REPARATOR 
köszvény, csuz, hülés ellen. 

Minden gyógyszertárban 

kapható# 
Ara 60.— lej.

5350 

Az újonnan alkotandó törvénnyel kapcso 
latban a kongresszuson résztvevők teljesen 
egyetértenek azzal a javaslattal hogy ne ad 
ják meg a korcsmárosoknak a teljes szabad 
ságot mindenfajta italra nézve, hanem szűk 
séges, hogy a korcsmárosok száma arányo 
san meg legyen szabva és pcdig minden 860 
lélekre, illetőleg 100 házra jusson egy olyan 
korcsma, melyben mindenféle italt ’ehessen 
árulni. A csak bortáruló korcsmákra nézve 
pedig megengedhetőnek tartják, hogy azokat 
teljesen szabadon lehessen nyitni bármilyen 
arányban és megszorítás nélkül.

Á bortermelők azon a nézeten vannak, 
hogy bármiféle szeszt, ami a gyárakból ki
kerül, azonosítani kell a termelőhelyen, hogy 
ne legyen többé alkalmas a természetes ita 
lók meghamisítására.

Kéri a kongresszust a legsürgősebb meg 
szavazását annak a törvénynek, mely a bor
termelők szindikátusának kötelező megalko
tását kimondja. Kérik továbbá a tanulmányo
zását. megalkotását és megszavazását olyan 
törvénynek, mely a jégkár elleni biztosításra 
vonatkozik. Követelik a sörgyártás korláto
zását s megtiltását annak, hogy a jelenlegi 

. gyárakon kívül újabb gyárakat állítsanak feL 
I Szükségesnek tartják, hogy sürgősen intéz

kedjenek. hogy a bornak vasún szállítási! 
a sörszállitás rendszerével egységesítsék.

A szőlőtermelés fokozására megtel«1!! hi
tel engedélyezését s a szükséges hitelintézet 
felállítását kérték. Végű1 követelik, hogy 
a szőlőtermelők meglepőbb képviseletet 
nyerjenek a mezőgazdasági kamarákban.

A magyar földmiveiésügy* kormány a 
gazdasági tanintézeteket most mintagazda
ságokkal szereli fep és e célra a beruházási 
költségvetéshez 800 ezer arany koronát irány 
zott elő. — A magyar kormány azt terved 
hogy a cukoradót 44.8 arany fillérről 235 
arany fillérre leszállítja. A kormány, ezz^í a 
cukorgyártást és cukorfogyasztást kívánja elő 
segíteni.

Erős áresés a vaj világ piacon. Dániá
ban az elsőrendű vaj per kgr. már csak 3- 
3.20 dán koronáért talál vevőre. — Hoílandiá 
bán a vaj ára 2—2.15 holland forintra hányát 
lőtt és ott most a legjobb zsíros sajtért is 
csak 110—J30 holland forintot fizetnek. - 
Magyarországon is túltermelés. Elsőrendű 
teavajat 60—68 ezer koronáért kínálják II-jt 
nak ára 50—54 ezer korona. — Ausztriában 
is 6.50—6.50 osztrák shillingre hanyatlott 
az ár. — Csehszolvákiában 22—25 csehko- 
rónát fizettek a vajért — Németország I. 
oszt vajat 1.65, II. oszt. 1.45 márkával fi
zetett.

A« erdészek nemzetközi kongresszusa Ró 
mában 1926. április hó 26-tól augusztus 5-ig 
tart Előzőleg április 12—17-ig Milánóban 
nemzetközi mintavásár lesz.

Az Első Erdélyi Kiséllattenyésztö egye
sület a kiállításain a jövőben csak oxy barom 
fiakat fog díjazni, melyek az egyesület láb 
gyűrűjével vannak ellátva. Tekintette1 a kö
zelgő tenyész idényre ajánljuk hogy az ér
dekelt tenyésztések mihamarább fedezzék 
lábgyürú szükségleteiket.

(—) Mégis megtartják Sxékelykeresztu- 
ron a februári szokásos apaállat" kiállítást, 
Erdélyszerte híres volt, különösen a magyar- 
fajt illetőleg a székelykereszturi februári 
bika kiállítás. Hosszú évtizedeken keresztül ( 
kormány támogatással is e kiállítást mindig 
az Udvar helymegyei Gazdasági Egylet rendez 
te. Az impérium átvétele után azonban ezen 
egyesület alapszabályait nem akarván elis
merni, e kiállítás rendezését az udvarhely- 
megyei Zootechnikai alap ragadta kezéhez. 
Azonban ennek vezetőségié az idénre már 
ejtette a kiállítás megtartását s most a jo
gaiban elismert és eddig mellőzött Udvar- 
helymegyei Gazdasági Egylet legutóbb meg
tartott gyűlésén ismét elhatározta, hogy a 
február 28-iki nappal a szokásos álíatkiáHi- 
íást Székelykereszturon megfogja saját ren
dezésében tartani. E hírt a gazdaközönség 
nagy megnyugvással vette tudomásul s re 
mélhető, hogy, sikerében ezúttal sem Tehet 
kételkedni.

(—) Az idén nem kap elegendő apaálla
tot Szatmármegye. Nagykárolyból jelentik: 
Szatmármegye főállatorvosi hivatalának az 
idén csak 150 ezer lej áll rendelkezésére apa 
állatok beszerzésére. 6—7 bikát vásárolnak 
ebből az összegből és azokat az Avas-köz
ségeiben osztják szét. A megyébe a napok 
bán érkezik 16 apamén. Azok eltartására a fő 
állatorvosi hivatal 200 ezer lejt kért a minisz 
teriumtól, hogy eltartásuknak a költsége 
ne terhelje a lakosságot. A megye állatorvosi 
állásait sem tudják betölteni és emiatt meg 
nagyobbitották az állatorvosi területeket.

(—) Or-jEágos tenyészkiállitás és vásár Bo 
dapestai. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület tenyészálíatvásár rendező bizott
sága elhatározta, hogy az 1925 évi díjazással, 
gépkiállítással és esetleg egyéb kiállításokká1 
egybekötött XXXV. országos tenyész-állat- 
kiállitást és vásárt március hónap 19. 20 és 
21-én fogja rendezni a budapesti tenyész- 
és haszonállatvásár telepén. A tényészá’lat- 
vásárra felhozható bármilyen fajtájú, korú és 
ivaru tenyészállat szarvasmarhából^ sertés
ből, juhból, kecskéből és baromfiBó1. (Ló 
nem..)
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Bábeltomya
— Rs gúny. —

Irta: Szántó György. 4
A családfők bólogattak és hosszú pálcáik- 

bl suhogtattak tetszésük jeléül, pedig egyikük- 
tó sem tetszett a dolog. Mit is akar itt ez a 
szellemek szolgája, mert Temudzsin ezt jelen
be a nyelvükön. Hiszen el sem jött eddig 
soha a tanácsba, ami pedig kötelessége lett 
tolna, mint családfőnek és negyvenkét ló tulaj
donosának. De ö csak örökké a magányban 
hódorgott, mintha semmi köze sem lett volna 
i nemzetséghez. Mintha a szellemeket leste 

•tolna negyven évig, mert ennyit számlált botja 
másain. A bátyja is helytelenítette a vén Oglu 
riasztását, hogyis gondott éppen erre az ál- 
uodozúra, amikor mindig ö volt a bizalmasa. 
De hiába, a szokás szokás, az ősök rendelke
zéseit tisztelni kell. Akit a nemzetség feje kije- 
51 utódának, az máris az utóda.

— Íme itt van Temudzsin, akiről Oglu 
azt mondta a halál színe előtt, amikor mérhe
tetlen messze lát a rossz emberi szem is, hogy 
nemzetségének, törzsének, nemzetének és fajá
nak mérhetetlen hatalmat fog adni.

A kancsi szemek most körülfutották a 
lanácskört ott a bálvány alatt. Egyik-másik rit- 
fc bajusz alatt sunyi mosolyokat vett észre és 
ez dühbe hozta. Az erjedt lótej is dolgozott 
oég benne, a sok rászegzett tekintet is hatott. 
Kissé megtántorodott, majdhogy neki nem dőlt 
a bálványnak. Most még gúnyosabbak lettek a 
tekintetek, úgy vagdaltak végig rajta, mint az 
ostor. Előrántotta subáját, mintegy védelmük 
És hátraszegte fejét az erős napsütésben, az 
inak kibukkantak a nyakán.

— El kell fogadnom a tisztséget, mert az 
Ősök szokásai igy parancsolják. Az ősök szelle
meinek szolgája vagyok. Nektek uratok.

Némán meredtek rá, mert ösztönös voltuk 
megérezte benne nagy változások előrerezgését. 
A bátyjának pedig úgy rémlett, mintha a bál
lány kedélyesen bamba feje haragos kifejezést 
öltene. Temudzsin úgy állott alatta mozdulatla
nul, mint egy másik bálvány és alig hallhatóan 
beszélt.

- Ma hangyabolyt figyeltem odakint és 
láttam, hogy a harc a természet rendje, a ter
mészet pedig az Istenek összessége. Az egye
düli tóisten tehát a Harc, a küzdelem istene.

Intett az ifjaknak, hogy verjék a dobokat. 
Érezte, hogy őneki halkan kell beszélnie, mint 
ahogy férfihez illik, de forralni is kell a vért 
ahhoz, amit most mondani akar. Legjobb volna, 
ha mindenkit a kvasz fütene, mint ahogy őt, 
dehát a tanácsban ki merne inni. Ezért dobol- 
tatott. Szabályos ütemben döngtek az üstdobok 
az ifjak csapásai alatt és a kis púpos is dön
gette az egyiket, pedig az ő korában még nem 
lett volna szabad. De most valahogy nem mer
ték elkergetni. Önkívületben verte a bivalybőrt. 
A szemei elferdültek a magasba, a szája kinyí
lott karikára és nyál csurgóit belőle. Mindenki 
észrevette és egyre erősebbé és gyorsabbá vált 
a döngések üteme. Már csurgott a veríték mind- 
ujájukról az erős napban, mindnyájan ziháltak 
is lassanként a családfők is a tanácskörben. 
Felugráltak helyeikről és botjaikat suhogtatták. 
Temudzsin meg volt elégedve a hatással és 
csendet intett. Csak lassan ült el a zaj, mint 
nehezen fékezhető zabolátlan paripa, csak egy- 
egy ágaskodás után nyugodott meg.

— Most megtudjátok miért van nekünk 
más istenünk, mint a többi nemzetségeknek. Ez 
itt a harc istene.

A dobok újra felbömböltek és a férfiak 
ijedten nézték, mint vicsorítja rettenetes fogait 
i bálvány. Eddig holtnak látták, most megele- 
lenedett. Szemgolyói óriásira tágultak és a szí
nek örült táncot jártak rajta. A dobok rettenetes 
lármája, mintha az ő lélekzése lett volna. A 
megkínzott bivalybőrök belerezegték a levegőbe 
fájdalmukat és vibrált a térben minden, hangok, 
napsütés, álomból ébredő szörny indulatok. Va
lami fokozás kellett ide és Temudzsin felhaso
gatta görbe késével karjait. Legtöbben követték 
példáját és a sebek fájdalmaiban valamennyire 
kirobbant a tulságbahalmozott erő. (Folytatjuk.)

Szántó Byörgy regénye, a

BÁBELTORNYR
könyva akban is megjelenik a Brassói 
Lapok Könyvoszlálya kiadásában.

Kiadó; »Brassói Lapok« nyomdája.

IMMI IfczÉi IT.

SiMmSILVANIA BRASSÓ, KÓRHÁZ-UCCU 64. TELEFON 89 éi 125
Sí

Képviseletek és lerakatok :
Hartmann-WerKe Zweigwerk König Friedrich 

August Sílifté Dresden, famegmunkáló gépek 

Eilfeqvist K Eskilstuna, (Svédország) 
keret és körfűrészlapok szallagfűrészek.

Astra waggongyár Arad, szerszámgépek és benzin
motorok.

Kettling és Braun, Crimmitschau 
textilgépek és anyagok.

Erdély és Bánát 
legrégibb és legmegbízhatóbb redőnygyára 

w«^ «i Szántó Dezső, Oradea, ^ "“'■'" *■
Esslingeni redőnyök, acéllemez redőnyök. — Special konstrukciók. 

535i Kérjen árajánlatot 1
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[Kocsis András és Fiai 
| Faáru- és parkettgyár, Brasst.

Elsőosztályu tölgy parkettát. Minden- U -A 9 @ B » Parkettező üli 
féle fenyő- és tölgy fürészeltárut !!!!!! WoBBwBe munkálatokat.

Állandó raktár: Parkettában, nuth és feder padlódeszkában, falz és stáb fedő deszkában, 
fenyő és tölgy épület, valamint asztalos áruban, tölgy butorlemezben, bükk fűrészelt áruban stb

■ El

2229-926 sz.

Árlejtési hirdetmény.
A városi utcatisztitó üzem részére szük

ségelt 4 szekér (60 kg. Winter-féle tengelyű 
és 3-as kerékkel) szállítása céljából f. évi 
március 4 én d. e. 9 órakor a nyilvános 
számvitelről szóló törvény 72 —84 cikkei alap
ján a városi gazdasági hivatalban (Ötvös-utca 
5. 11. 3 ajtó) nyilvános írásbeli árlejtés zárt, 
bélyegzett ajánlatokkal fog tartatni.

A szekerek mintája az utcatisztitási iro
dánál (régi gázgyár) megtekinthetők.

Az ajánlatban az ár és szállítási idő 
megjelölendő.

Brassó, 1926 február 5-én.
5657 A polgármester.

Nagy selejtező 
kiárusítás!
Ma már nem divatos 

ingek 120,180,240, 
300,350 és 400 
lejért.

Az anyag maga többet ér, 
mint a kész ing.

Wlaat&Wlaat
Brassó.

Kanu-u. 20. Búzasör 3.
22B0 ______________

hozsdamentes| 
I evőeszköz |

kés, villa, leves-

2256

kanál, kávéskanál 
megérkezett

| WlMis ínéi I
;3

Üzletvezető helyettesnek
keresünk szervezőképes kereskedőt.

Sláger Bourne & Co. Brajov 
Tg. Boilor (Tehénpiac)

2270 7 szám.

Importált 
l-a takarmányrépamag 

Timothe és Westerwoldicum perje «magvak, 
erdélyi lóhere és lucernamag 

legjobb minőségben, legolcsóbb viszonteladói 
árban, mig a készlet tart, raktáron. 

BARTHÍ ÁRPÁD Termén .osztálya 
Sepsiszentgyörgy—

5633 Sft.-Gheorghe.
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Unghváry László
faiskolai rt.

Cegléd Budapest, IV. Váci-u. 35. 
áNMBHranmws^^RiaHHwmM«vr>^ivwMMM0KnBaMas3!3<SMKn!MMmaMÉQBMMBMni 
«W«UuHaa . .. .■^,>^-..UH.- -•■■^ ^.iiwm^ír yr'-•-■--*T«i-r-V-II a*^^*<*^^

Príma konyhakerti-, virág, stb.
magvakról és faiskolai ültetvé
nyekről árjegyzékeit ingyen küldi.

APRÓ HIRDETÉSEK »

Egy sző ára 4 lei. — Vastagabb betűvel 8 lej. — Állást keresőknek 25°/o engedmény 
Legkisebb hirdetés ára 40 lej.

Aröhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bizományosunknál is feladhat minden helységben, is 
pontosan továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. — Csalt vátlasMbélye^oel felszereli 

IcércIexGsicödéseltre válasaBolunlc.

Személy szállító 
smló-'vóltalat. — 
Jánosé. Telefon 
5-30 Brassó. Fe 
kete-iztca 44. 2234

Kü,önbejáratu egy- és 
két ágyas bútorozott szo
ba kerestetik. Cim 100 
szám alatt a kiadóban.

Állandó munkára csiz
madia segédek felvétet
nek Boros Józsefnél, Tinca
(Bilior). 5653

6;

H VETOMAGVÍK Szorgalmas, munka
kedvelő

EREDETI ÉRFURTI BEHOZATAL

9
8

Vélemény és virágmagvak, 
garantált tiszta faj és csiraképes.
Lucerna és léheremagvak, 
arankamentes, államilag ólomzárolt.
Fű- és herefélék, 
állandó rétek és legelők bevetésére.
FÜKEVERÉK, 
parkok és kertpázsit részére. 
TAKARMÁNYRÉPA-MAG, 
eredeti északnémetországi és bel- 
===== földi „Elit“ vetés. :—
Műtrágya, méznitrogén, 
40i/o káli-trágyasó, szuperfoszfát.
Kertészeti-, méhészeti- és 

állatápolási cikkek.

Árjegyzék ingyen!

ERDÉLYI SZÁSZ GAZDASÁGI EGYESÜLET

3

ÍS

©

I ÍRUCSARNOKA, SIBIU.
g 5ttrj8nyc<m: Verkaufshalie, Jiiiu. Telefon : 200

Megérkezett Londonból 
a világhírű „

ALUDOIN-LAMPA
a modern technika csodája. Az Aladdin-lámpa 94 százalék le
vegőt és csak 6 százalék közönséges pe£ro~ 
Aeumot fogyaszt, füst, korom és szag nélkül ég. 80 gyer
tyafényű nappali világot áraszt. Kezelése egyszerű, anyagfo

gyasztás nagyon csekély. Kérjen ismertetőt még ina.
Romániai egyset árusítás

ROMÁN

KERESKEDELMI R. T., SATMAR.
1887—1926 sz.

Hirdetmény.
A polgármesteri hivatal határozata foly

tán a Kapu-u. 45 házszám alatti házának a 
kapubejárata, a nyilvános számvevőségről 
szóló törvény 72—83 cikkei értelmében nyil
vános Írásbeli árlejtés utján egy évre bérbe 
adatik.

Az ajánlattevők kötelesek egyúttal az 
ajánlótól egy 10% óvadékot is csatolni.

Ezen árlejtés megtartatik folyó évj már
cius hó 8-án d. e. 9 órakor a városi gazda
sági hivatalban, Ötvös-u. 5. 11. em. 3 számú 
ajtó alatt.

A haszonbérösszeg az árlejtés befejezése 
után az egész évre a városi pénztárba befize
tendő.

A közelebbi árverési és bérszerződési 
feltételek az árverés napjáig naponta a hiva
talos órák alatt a városi gazdasági hivatalban 
betekinthetők.

Brassó, 1926. február 5-én.
5658 A polgármester.

oahmhi 
keres azonnali 

belépésre

Onglo Romána R. T.
Brassó, Fekete-u. 62

Négy középiskolát 
végzett leány, ki a var
ráshoz jól ért, gyerekek 
mellé, vidékre eimenne. 
Leveleket t>645 szám alatt 
a kiadóba kér.

Keresek egy magános 
zongora mestert éjjeli 
mulatóba. Csíkszereda.

5650

Fiatalok tanácsadója

A

ctntil kézimunka divat
lap 9. száma, nagy tln- 
nepi szám, 2 nagyított 
mintákat tartalmazó 
mellékiwel, 1 szín e s 
mümelléklettel, majd
nem kétszeres terjede
lemmel, szenzációsan 
gazdag tartalommal 

megérkezett.
Ára : 100.— lej.
Féléves vagy egész éves 
előfizetők a rendes elő
fizetési áron kapják 

ráfizetés nélkül.
ATŰMDÉRUJJAK
előfizetést árai (portó- 
költseggel együtt): 3 
számra (negyed évre)

f
l70.—, 6 számra (fél- 
erre) 330.—, 12 számra
(egész évre) 640.— lej.
Megjelenik minden 

hónapban.

> Brassói Lapok
Ä Könyvosztálya.

Üzlet
helyiség

5623

Vasut-utca 
2« sz. alatt 
— ksadó ! !

Széna príma minőségű 
tiz vagon, olcsó áron el
adó. Érdeklődni lehet 
Kónya Balázs kereskedő
nél Szárhegy (Sarhighi).

5540

Eladó ldrb.6 os csípi 
garnitúra, jókatban, 6 
deklödni lehet Hidw 
Dánielnél, Oibal félti 
Háromszék megye. S!

Eladó 5 H P. gőzcséplő- 
garnitura Máv. gyártmány 
kifogástalan állapotban 
1912-beli. Nika József 
Comolau up. Réti, Trei-

Üzletáfaiakitás mit 
különböző áruk Ml 
inti árakon kaphatót) 
„Schatzkástiein“, FM 
utca 53 szám alatti cd 
néi. ül

scaune. 5595

Fürészgyári gépész első
rangú szakképzettséggel 
állast keres, esetleg el
vállalja összes rendszerű 
gőzgépek es gatterek sze
relését és a legnagyobb 
javításokat Kazánlemez 
repedeseket, horpadáso
kat és szegecselés lazu
lásokat szakkszerüen ja
vítja és hatósági nyonia- 
tásra készíti Vasile Vida, 
Odorheiu, Árpád-u. 17.

5647

| levelező
Főbb tartalma a legkülön 

[félébb alkalmakra szolgáló 
levélmintákon — tulajdon 
képp ént ^Szerelmi levele
zőn* — kívül: A társasélct 
illemszabályai — Szlnnyelv 
— Virágnyelv — Legyező- 
nyelv — Bélyegnyelv — A 
napok és órák megjelölése 
virágnyelv utján — Emlék- 
versek. — Ára gyönyörű több
színű borítékhppnl ^Q lej

Kapható mindenütt i
\Postán szállítja a Brassói 

Lapok Könyvötztálya.

Körülbelül 20 IM 
tér körisfa rönkben el» 
bent a faluban Gróf HM 
Jer Jenő CetateadeBill 
(Küküllővár) Jud Tini®
micä. fill

Csapágyakat leni 
müveket, fali- és H 
gyámokat, kapcsoló« 
legelőnyösebben suli 
Friedrich Testvéreket 
gyára T'tni?oara. ül

A TAVASZI 
DIVATLAPOK

ép most jelenlek 
meg és minden je
lentősebb könyvke
reskedésben kap
hatók.

Különben beszerezhe
tők az erdélyi és bánáti 

álképviselőktől:

PALLAS, CLUJ 
B. GALAMBOS, 
TIM1SOARA.

Vezérképviselő egész 
Romániára JG. HbRZT 
Rukarest, Cal. Victoriei 
No. 5. — Kívánatra in

gyen katalógus.
55«

Szakácsnőt elsőrangú 
jólfőzőt, valamint ügyes 
szobaleányt jó fizetéssel 
keresek. Cim : Igazgató 
Táblaüveggyár, Media?.

5648

2—3 intelligens fiatal 
ember szállást kaphat
Árvaház-u. 5. 5649

Perfekt román gya
kornokot keres a Gazdák 
Biztosító intézete, Brassó,
Kolostor-u. 31. 5632

©
A világhírű regényíró 1 L2X

DUMAS i
válogatott müvei, egyöntetű kiállításban- 
a legjobb magyar fordítók átültetésében.

A korinthusi lány . . . 
Madame Dubarry bukása . 
A vérnász ........................  
Margót királyné szerelmese 
A Bastille lerombolása . 
Charny grófnő ....

200.— Lej. 
1*0-— » 
200,- „ 
240.- „ 
270,- „ 
300.- ,

Újdonságok i
Király a vérpadon 
A monseauri hölgy 

g Páris mohikánjai.

. 225.— Lej.
• 250,- ,
. 270.— ,

OO0O

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a

Brassói Lapok könyvosztálya.
ex0xex®xex0x0x©xexex0x®)«s

Űri családokhoz ház- 
vezetőnőnek ajánlkozik 
intelligens, független uri- 
nö. Ajánlatokat „Hűséges“ 
jeligere postrestant Zá- 
rand, Arad megye. 5654

Árpád- Édes fiacskám, 
nagyon jól ismeri mes
terségemet, mégis szemre
hányást tesz, pedig ha 
tudná, hogy milyen fáj
dalmat okoz. Én tudom 
es érzem, hogy nagyon 
fájhatott, hogy nem talált 
és hogy látott hajót és 
engem nem, de nekünk 
kettő van és azzal voltam 
elutazva. Írjon azonnal, 
mert nyolc nap múlva 
elutazom Szegedre, az 
tizennégy napig tart, on
nan visszajövök, akkor 
megyek Mohácsra, az 
húsz napig tart, de min
denesetre március har- 
mincadikán déltelé a sze
mélyvonattal Craiován 
leszek és ha akkor nem 
látom, akkor nem tudom 
mi lesz. Csókol Amália 

5652

Nyersborkövei veszek 
legmagasabb napi áron, 
írom Arnold, Arad. 5651

Eladó o parcellás épít
kezési telek a Derestyei- 
és Gyár ut között. Par
cellánként, vagy egészben 
eiadó. Közelebbit Krum,
Fekete-utca 43. 5477

‘IP

Házvezetőnők, esetit 
kulcsárnőnek ajánltai 
in'elligens tirileány, ki 
háztartás minden agáh 
jártas. Több évi gyakoi 
lattal. — Megkeresése« 
5646 szám alatt a kist 
bán.

MM
szakszeriéit javít 
és újat készít

VICTORIA 
radiátoraién St 

Brasst, Katai, 

kórház-a. 2 nb.

i

©

©

fl Dr. Dávid
György-félerii-
mán nyelvtan
és gyakorló könyv a 
egyeben rwwlgem nyelv- 
tan, amely már MU|vi
szonyoknak Éegtelefa 
annak figyelembevétel 
vei készült, hogy lanili 
nélkül, minél könnyeb
ben és tökéletesebben 
legyen ebeiiillliiti i ro
mán nyelv. Ára fűzve Ali, 
kötve 100-- lej. Kap- 
ható minlenüit. ®S9
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! Hirdetéseket felvesz a kíadóM 
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